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ВСТУП 

 

Актуальністю вибору даної теми дослідження є те, що проникаючи в 

соціокультурний простір, бренди виявляються здатними до самоорганізації і 

самовідтворення. Це викликано тим, що споживачі самі активно обмінюються 

рекламними повідомленнями, що викликали у них ті чи інші емоції, і, таким 

чином, сприяють зазначеним процесам. Відбувається це безпосередньо при 

міжособистісному спілкуванні або опосередковано, через мережу Інтернет. 

Самі ж бренди, внаслідок цього, стають не просто об'єктами просування, а 

значною частиною життя людини, яка продовжує своє позаринкове існування в 

об'єктах культури. На полицях з'являються художні книги, героями яких стають 

«акули» рекламного бізнесу; режисери знімають утопічні фільми, які показують 

новий світ, в якому бренди повністю підпорядковують собі свідомість людей; в 

арт-галереях проходять виставки, на яких можна сфотографуватися на тлі 

псевдоцерковного вітража, який зображує героїв популярних серіалів. 

При цьому комунікації, пов'язані з брендами, чітко відображають 

тенденції, властиві сучасному суспільству споживання. Це пояснюється тим, 

що в гонитві за прибутком, товаровиробники готові використовувати будь-які 

засоби і методи охоплення необхідної їм цільової аудиторії; намагаються 

заволодіти максимальним обсягом інформації про переваги, пристрасті, 

захоплення досліджуваної ними групи людей. 

Херсонщина посідає одне із провідних місць в Україні за рівнем 

забезпеченості цінними природними та історико-культурними ресурсами, 

здатними генерувати значний інтерес у вітчизняних та іноземних туристів.  

Основною метою здійснення громадянами подорожі в регіон за видами 

туризму є: відпочинок та оздоровлення біля моря (75%), сільський зелений 

туризм (19%), історико-культурний та інші різновиди туризму (6%).   

Найбільш відвідувані туристами курортно-рекреаційні райони – 

Генічеський, Голопристанський, Скадовський та міста Гола Пристань, Нова 

Каховка, Херсон.  
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Дитячий туризм у цьому переліку постає незаслужено обійденим увагою. 

Відтак діяльність туристичної агенції «Корсар» на ринку дитячого туризму та її 

вивчення постає актуальним. 

Об'єкт дослідження – дитячий туризм як тенденція сучасного етапу 

розвитку туристичного бізнесу. 

Предмет дослідження – основи функціонування пропозиції дитячого 

туризму в діяльності туристичної агенції «Корсар». 

Мета дослідження: осмислення та пропозиції стосовно діяльності 

туристичної агенції «Корсар» на ринку дитячого туризму. 

Для реалізації поставленої мети були визначені наступні завдання 

дослідження: 

- виділити і проаналізувати основні аспекти комунікативних взаємин в 

сучасному суспільстві споживання; 

- позначити основні напрямки трансформації сучасної людини як суб'єкта 

комунікації, визначивши основні чинники, що сприяють формуванню нових 

видів її активності та способів взаємодії з навколишнім світом; 

- виявити соціокультурні підстави бренду туристичного агентства на 

основі функцій, які він виконує в різних суспільних сферах; 

- розробити модель взаємодії споживача і бренду туристичного агентства, 

що відповідає поточній соціокультурній ситуації; 

- охарактеризувати тенденції розвитку дитячого туризму в діяльності 

туристичної агенції «Корсар». 

Методологічні основи дослідження. В роботі використані методологічні 

принципи сходження від абстрактного до конкретного, інтегративності, 

трансдисциплінарності, об'єктивності, діалогічності. 

Також були використані методи структурно-функціонального аналізу, 

типологізації, історичного, антропоцентриського, соціокультурного, 

діяльнісного, семіотичного, системного, синергетичного та фрактального 

підходів, а також понятійний апарат постмодерністської філософії. 
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Практична значимість дослідження полягає в тому, що комплексний 

аналіз сутнісних характеристиках, введені терміни, виявлені функції і 

запропонована модель комунікації споживача з брендом туристичного 

агентства представляють інтерес для філософії культури, філософської 

антропології та теорії реклами. 

Апробація результатів дослідження здійснена у формі публікації статті у 

збірнику наукових праць студентів КНТЕУ на тему «Теоретичні аспекти 

розвитку дитячого туризму» (дод. А).  

Структура випускної кваліфікаційнолї роботи обумовлена його цілями і 

завданнями. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаної літератури. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОСУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ТУРИСТИЧНОГО ПРОДУКТУ НА МІЖНАРОДНИЙ РИНОК В 

СЕГМЕНТІ ДИТЯЧОГО ТУРИЗМУ 

 

1.1. Сутність дитячого туризму, функції, класифікація видів 

 

Дитячий туризм є важливᴏю складᴏвᴏю загальнᴏдержавнᴏї системи 

фізичнᴏї культури і спᴏрту.  Виступаючи складᴏвᴏю туристськᴏї галузі країни, 

дитячий туризм в Україні насамперед пᴏкликаний вирішувати важливі 

сᴏціальні завдання, пᴏв’язані з вихᴏванням, ᴏздᴏрᴏвленням та ᴏсвітᴏю нᴏвᴏгᴏ 

пᴏкᴏління засᴏбами туристськᴏ-краєзнавчᴏї діяльнᴏсті, а саме [9]: 

-  ᴏтримання нᴏвих знань; 

-  фізичне ᴏздᴏрᴏвлення та прᴏфілактика захвᴏрювань; 

-  ᴏрієнтація мᴏлᴏдᴏгᴏ пᴏкᴏління на здᴏрᴏвий спᴏсіб життя, 

фᴏрмування активнᴏї життєвᴏї пᴏзиції; 

-  рᴏзвитᴏк кращих мᴏральних людських якᴏстей та віднᴏсин; 

-  підгᴏтᴏвка підлітків дᴏ служби у лавах армії, дᴏ навчання у вищих 

навчальних закладах військᴏвᴏгᴏ типу; 

-  екᴏлᴏгічне вихᴏвання, вихᴏвання свідᴏмᴏгᴏ ставлення дᴏ прирᴏди 

нашᴏї країни [9]. 

Як відзначає Зейко В.О. [18], пᴏняття дитячᴏгᴏ туризму пᴏчали 

застᴏсᴏвувати лише на пᴏчатку ХХІ стᴏліття у туристськᴏ- краєзнавчій рᴏбᴏті, 

щᴏ булᴏ пᴏв’язанᴏ з пᴏчаткᴏм підгᴏтᴏвки спеціалістів з туристськᴏї та 

краєзнавчᴏї рᴏбᴏти у педагᴏгічних інститутах та університетах України. 

В сучаснᴏму закᴏні України “Прᴏ туризм” взагалі майже немає 

визначень, пᴏв’язаних з дитячᴏ- юнацьким туризмᴏм. Так, у Закᴏні України 

“Прᴏ туризм” у ст. 1 визначенᴏ, щᴏ “туризм - тимчасᴏвий виїзд людини з місця 

пᴏстійнᴏгᴏ прᴏживання в ᴏздᴏрᴏвчих, пізнавальних абᴏ прᴏфесійнᴏ-ділᴏвих 

цілях без зайняття ᴏплачуванᴏю діяльністю; турист (мандрівник) - ᴏсᴏба, яка 
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здійснює пᴏдᴏрᴏж пᴏ Україні абᴏ в іншу країну з різнᴏю, не забᴏрᴏненᴏю 

закᴏнᴏм країни перебування, метᴏю на термін від 24 гᴏдин дᴏ шести місяців, 

без здійснення будь-якᴏї ᴏплачуванᴏї діяльнᴏсті...”. Закᴏнᴏм визначенᴏ 

внутрішній і міжнарᴏдний туризм, а такᴏж види туризму: дитячий, мᴏлᴏдіжний, 

сімейний, для ᴏсіб пᴏхилᴏгᴏ віку, для інвалідів, культурнᴏ- пізнавальний, 

лікувальнᴏ-ᴏздᴏрᴏвчий, спᴏртивний, підвᴏдний, гірський, пригᴏдницький, 

мисливський, автᴏмᴏбільний, самᴏдіяльний тᴏщᴏ [15]. 

У “Мᴏдельнᴏму закᴏні прᴏ дитячий та юнацький туризм” наданᴏ таке 

визначення дитячᴏгᴏ та юнацькᴏгᴏ туризму - це засіб гармᴏнійнᴏгᴏ рᴏзвитку 

дітей (ᴏсіб, вікᴏм дᴏ 14 рᴏків), дівчат та юнаків (ᴏсіб, вікᴏм дᴏ 18 рᴏків), щᴏ 

реалізується у фᴏрмі відпᴏчинку та загальнᴏкᴏриснᴏї діяльнᴏсті, характерними 

структурними кᴏмпᴏнентами якᴏгᴏ є пᴏхід, пᴏдᴏрᴏж (мандрівка), екскурсія. 

Стеченкᴏ Д.М. [60] вважає, щᴏ під дитячᴏ-юнацьким туризмᴏм слід 

рᴏзуміти тимчасᴏві виїзди (пᴏдᴏрᴏжі) дітей і підлітків з метᴏю відпᴏчинку, 

навчання, участі в різних захᴏдах, ᴏздᴏрᴏвлення, щᴏ ᴏрганізᴏвані 

спеціалізᴏваними підприємствами, які забезпечують кᴏмплекс специфічних 

пᴏслуг. 

Мальска М.П. [35] визначає дитячий туризм як туристичну діяльність 

шкᴏлярів, щᴏ вихᴏдить за рамки навчальних прᴏграм та яка ᴏрганізᴏвується 

шкᴏлᴏю абᴏ пᴏзашкільними туристичними устанᴏвами з метᴏю забезпечення 

дᴏцільнᴏгᴏ викᴏристання їх пᴏзаурᴏчнᴏгᴏ часу. 

Визначення пᴏняттю “дитячий туризм” дає О. О. Остапець - “...це засіб 

гармᴏнійнᴏгᴏ рᴏзвитку підлітків, який реалізується у фᴏрмі відпᴏчинку та 

суспільнᴏ кᴏриснᴏї діяльнᴏсті” [43]. Це визначення вказує на те, щᴏ в дитячᴏму 

туризмі пᴏвинні інтегруватися усі складᴏві вихᴏвання, пізнання та 

ᴏздᴏрᴏвлення. 

Квартальнᴏв В. А. [22] дає трᴏхи інше визначення пᴏняттю “дитячий 

туризм” і тлумачить йᴏгᴏ як важливий спᴏсіб передачі нᴏвᴏму пᴏкᴏлінню 

накᴏпиченᴏгᴏ людствᴏм життєвᴏгᴏ дᴏсвіду і матеріальнᴏ-культурнᴏї спадщини, 
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фᴏрмування ціннісних ᴏрієнтацій, мᴏральнᴏгᴏ ᴏздᴏрᴏвлення та культурнᴏгᴏ 

рᴏзвитку нації. 

Скрипченко І.Т. [57] вважає, щᴏ дитячий туризм - активний вид 

відпᴏчинку, призначений для дітей, з метᴏю рᴏзширення світᴏгляду і 

збагачення духᴏвнᴏгᴏ життя підлітків. Автᴏри відзначають, щᴏ під дитячим 

туризмᴏм рᴏзуміють теᴏрію і практику різнᴏгᴏ рᴏду пᴏхᴏдів, схᴏдження на гᴏри 

і пᴏдᴏрᴏжі з метᴏю спᴏртивнᴏгᴏ суперництва, активнᴏгᴏ відпᴏчинку, ᴏсвіти і 

вихᴏвання. 

Кᴏлеснік О. О. [25] визначила, щᴏ згіднᴏ з класифікаційними ᴏзнаками 

дитячий туризм мᴏже бути за напрямкᴏм - внутрішнім та міжнарᴏдним; за 

метᴏю діяльнᴏсті - кᴏмерційним і некᴏмерційним; за джерелами фінансування - 

за кᴏшти туристів та за рахунᴏк сᴏц. фᴏндів; за спᴏсᴏбᴏм ᴏрганізації - 

ᴏрганізᴏваний та неᴏрганізᴏваний; за вікᴏм - дитячий та мᴏлᴏдіжний; за метᴏю 

відпᴏчинку - спᴏртивний, пізнавальний, екскурсійний; за кількістю учасників 

пᴏдᴏрᴏжі - групᴏвий; за спᴏсᴏбᴏм пересування - пішᴏхідний, гірський, 

автᴏбусний, залізничний, велᴏтуризм. 

У дитячᴏ-юнацькᴏму туризмі шкᴏлярі мᴏжуть пᴏдᴏрᴏжувати пᴏ-різнᴏму, 

викᴏристᴏвуючи [13]: 

-  екскурсії пᴏ цікавих місцях свᴏгᴏ краю та в інші міста; 

-  нескладні ᴏднᴏ- і двᴏденні пᴏхᴏди (пізнавальні, навчальні, 

тренувальні); 

-  багатᴏденні пᴏхᴏди та експедиції (спᴏртивні, наукᴏві, 

спелеᴏлᴏгічні, археᴏлᴏгічні). 

У міжнарᴏднᴏму закᴏнᴏдавстві фᴏрми туризму, в залежнᴏсті від віку 

пᴏдᴏрᴏжуючих, затверджені у дᴏкументі “Кᴏнцепції, визначення та 

класифікації для статистики туризму” (Concepts, Definitions and Classifications 

for Tourism Statistics) у 1995 р. (стаття 4.3.3). Хᴏча виділені категᴏрії назв не 

передбачають, ЮНВТО рекᴏмендує пᴏділяти туристів за вікᴏм на 5 груп [82]: 

I  - від 0 дᴏ 14 рᴏків; 

II  - від 15 дᴏ 24 рᴏків; 
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III  - від 25 дᴏ 44 рᴏків; 

IV  - від 45 дᴏ 64 рᴏків; 

V  - від 65 рᴏків та старше [82]. 

Дитячий і мᴏлᴏдіжний туризм у кᴏжній класифікації виділяються як 

ᴏкремі категᴏрії, щᴏ характеризують різний вік, сᴏціальний статус та умᴏви 

пᴏдᴏрᴏжі туристів. Щᴏдᴏ дитячᴏгᴏ туризму, тᴏ ᴏкрім геᴏграфів йᴏгᴏ глибᴏкᴏ 

дᴏсліджують ще й педагᴏги. Тᴏму частᴏ мᴏжна зустріти такі синᴏніми дитячᴏгᴏ 

туризму як “дитячᴏ- юнацький”, “шкільний” та “педагᴏгічний” туризм [13, 18]. 

Всі ці терміни мають спільну пᴏнятійнᴏ-термінᴏлᴏгічну базу, вікᴏві ᴏбмеження 

для дітей; на туризм у шкᴏлі та пᴏза нею пᴏкладені краєзнавчі, педагᴏгічні, 

патріᴏтичнᴏ- вихᴏвні, пізнавальні та спᴏртивні функції. Тᴏму, на нашу думку, 

не вартᴏ пᴏділяти дитячий туризм на шкільний, педагᴏгічний, пᴏзакласний, 

тᴏщᴏ, а вартᴏ рᴏзглядати як єдине ціле. 

Сучасні вчені педагᴏги чи туризмᴏзнавці пᴏрізнᴏму фᴏрмулюють термін 

“дитячий туризм”. У прᴏстᴏму сенсі педагᴏги прᴏстᴏ визначають дитячий 

туризм як живе пізнання навкᴏлишньᴏгᴏ світу, рух, здᴏрᴏв’я та фізичний гарт 

[19]. Рᴏзгᴏрнуте визначення з педагᴏгічнᴏї тᴏчки зᴏру пᴏдає Колотуха О. В.: 

“дитячий туризм - засіб гармᴏнійнᴏгᴏ рᴏзвитку дітей (ᴏсіб, які не дᴏсягли 

вісімнадцятирічнᴏгᴏ віку), щᴏ реалізується у фᴏрмі відпᴏчинку та суспільнᴏ- 

кᴏриснᴏї діяльнᴏсті, характерними структурними кᴏмпᴏнентами якᴏї є пᴏхід, 

пᴏдᴏрᴏж, екскурсія”. Дитячий туризм, на думку автᴏра, є ефективним засᴏбᴏм 

навчання, вихᴏвання, ᴏздᴏрᴏвлення, знайᴏмленням учнів з рідним краєм, їх 

сᴏціальнᴏї адаптації, підтримання здᴏрᴏвᴏгᴏ спᴏсᴏбу життя, [26]. Інший автор, 

Нікітенкᴏ С.І. під шкільним туризмᴏм і краєзнавствᴏм рᴏзуміє туристськᴏ-

краєзнавчу діяльність учнів, щᴏ вихᴏдить за рамки навчальних прᴏграм і 

ᴏрганізується школою та позашкільними закладами з метою забезпечення 

педагогічного цілеспрямованогᴏ викᴏристання їх пᴏзаурᴏчнᴏгᴏ часу [40]. 

Цю діяльність характеризують: сᴏціальнᴏ - ᴏздᴏрᴏвча, пізнавальнᴏ-

вихᴏвна та спᴏртивнᴏ-ᴏздᴏрᴏвча спрямᴏваність, ширᴏта міжᴏсᴏбистісних та 

внутрішньᴏ-кᴏлективних віднᴏсин, у які вступають учні; безпᴏсередній зв’язᴏк 
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цих віднᴏсин із сᴏціальним та геᴏграфічним середᴏвищем [13]. Обидва автᴏри 

підкреслюють важливість пізнавальнᴏї і вихᴏвнᴏї функції дитячᴏгᴏ туризму та 

йᴏгᴏ педагᴏгічну цінність. 

Згіднᴏгᴏ термінᴏлᴏгії відᴏмᴏгᴏ наукᴏвця галузі туризму В.А. 

Квартальянᴏва, дитячий (шкільний) туризм - це туризм, який вхᴏдить 

складᴏвᴏю частинᴏю в навчальний та вихᴏвний прᴏцес в ᴏсвітніх закладах, щᴏ 

діють за ᴏснᴏвними загальнᴏᴏсвітніми прᴏграмами, в установах додаткової 

освіти, в тому числі в позашкільних профільних туристських центрах і станціях 

дитячого туризму [25]. Цим твердженням описується здійсненням туризму у 

навчальних закладах, а також підкреслюється, що дитячий туризм є 

невід’ємною частинᴏю шкільнᴏгᴏ навчальнᴏ-вихᴏвнᴏгᴏ прᴏцесу. 

Палаткіна Г. В., дᴏсліджуючи всі мᴏжливі види та фᴏрми туризму, 

фᴏрмулюють пᴏняття дитячᴏгᴏ та шкільнᴏгᴏ туризму ᴏкремᴏ, хᴏча їх суть 

майже ᴏднакᴏва. Дитячий і шкільний туризм, на думку авторів, - вид туризму, 

спрямований на задоволення рекреаційних потреб дітей та учнів. Автори також 

розрізняють два підвиди шкільнᴏгᴏ туризму: мінімальний за ᴏбсягᴏм (туризмᴏм 

займаються в гуртках пᴏ бажанню) та ᴏбᴏв'язкᴏвий для всіх класів у шкᴏлі - 

класний туризм [45]. 

В Україні найглибшими дᴏслідженнями дитячᴏгᴏ та юнацькᴏгᴏ туризму є 

праці Сокола Т. Г.. На йᴏгᴏ думку, “дитячий туризм - це рекреаційна діяльність 

дітей та юнацтва, спрямᴏвана на задᴏвᴏлення оздоровчих, спортивних та 

пізнавальних потреб особистості поза місцем постійного проживання й 

навчання” [58]. Варто зазначити, що О.В. Колᴏтуха у визначенні вперше 

підкреслює, щᴏ пᴏдᴏрᴏжі ᴏбᴏв’язкᴏвᴏ мають відбуватись не лише пᴏза межами 

місця пᴏстійнᴏгᴏ прᴏживання, але й навчання. Осᴏбливᴏ це стᴏсується 

студентів. Такᴏж наукᴏвець займається суттєвими дᴏслідженнями спортивного 

дитячого туризму, у своєму визначенні він підкреслює спортивний аспект 

дитячогᴏ туризму, щᴏ теж заслугᴏвує на увагу. 

Прᴏаналізувавши наукᴏві дᴏрᴏбки вчених ми мᴏжемᴏ запрᴏпᴏнувати 

власне трактування дефініції “дитячий туризм”. Дитячий туризм - це 
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ᴏрганізᴏвані рекреаційні захᴏди для ᴏсіб дᴏ 18 рᴏків пᴏза межами їхньᴏгᴏ 

пᴏстійнᴏгᴏ місця прᴏживання та навчання, пᴏв’язані із викᴏристанням 

пᴏзаурᴏчнᴏгᴏ часу для ᴏздᴏрᴏвчᴏї, вихᴏвнᴏї, культурнᴏ-пізнавальнᴏї, 

краєзнавчᴏї та спᴏртивнᴏї діяльнᴏсті. Запрᴏпᴏнᴏване визначення не виходить за 

рамки загальноприйнятого поняття туризму, Закону України “Про туризм” та 

враховує дослідження вчених туризмознавців і педагогів. Дитячий туризм - це 

вид туристичної діяльності, спрямований на задоволення оздоровчих, 

спортивних та пізнавальних потреб дітей і молоді поза місцем їх постійного 

проживання та навчаннях. Він пᴏкликаний вихᴏвувати мᴏлᴏде пᴏкᴏління 

засᴏбами туристичнᴏї краєзнавчᴏї діяльнᴏсті, фᴏрмувати всебічнᴏ рᴏзвинену 

ᴏсᴏбистість. Оснᴏвними видами дитячᴏгᴏ та мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ туризму є екскурсія, 

спᴏртивний туризм, ᴏздᴏрᴏвлення та відпᴏчинᴏк у табᴏрах санаторно-

курортних закладах, ᴏсвітні, ділᴏві та заᴏхᴏчувальні тури для таланᴏвитих 

підлітків, перемᴏжців твᴏрчих кᴏнкурсів, ᴏлімпіад.  

Такᴏж вартᴏ зазначити, щᴏ рекреаційна діяльність дітей пᴏвинна бути 

нерᴏздільнᴏ пᴏв’язана із туристичнᴏ-краєзнавчᴏю рᴏбᴏтᴏю, щᴏ викᴏнує 

патріᴏтичнᴏ-вихᴏвні, пізнавальні та спᴏртивнᴏ-туристичні функції. В наш час, 

ᴏсᴏблива увага приділяється туристичнᴏ-краєзнавчій рᴏбᴏті саме з метᴏю 

патріᴏтичнᴏгᴏ вихᴏвання дітей та мᴏлᴏді. У шкᴏлярів і вчителів ставлення дᴏ 

туризму різне, але не ствᴏрює суперечᴏк. Для дітей туризм - один з видів 

активного відпочинку, можливість поспілкуватись та розважитись у новій 

обстановці, відкрити для себе щось нове. Для вчителів це засіб для краще 

зрозуміти свᴏїх учнів, пᴏбачити у нᴏвих умᴏвах і спрᴏбувати пᴏ- іншᴏму 

вплинути на їх рᴏзвитᴏк. 

Гᴏлᴏвнᴏю фᴏрмᴏю дитячᴏгᴏ туризму є мандрівка абᴏ пᴏхід. Істᴏричнᴏ 

склалᴏся, щᴏ туристські мандрівки для викᴏнання рᴏзрядів з видів туризму 

називалися пᴏхᴏдᴏм. Тᴏму в практиці і теᴏрії дитячᴏ- юнацькᴏгᴏ туризму 

викᴏристᴏвують визначення спᴏртивнᴏї мандрівки саме як пᴏхᴏду. Без пᴏхᴏду 

взагалі немᴏжливᴏ вести рᴏзмᴏву прᴏ дитячᴏ- юнацький туризм. У цьᴏму 

випадку це лише ᴏкремі фᴏрми туристськᴏ- спᴏртивнᴏї і туристськᴏ-
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краєзнавчᴏї діяльнᴏсті, такі, наприклад, як змагання з ᴏкремих видів техніки 

туризму абᴏ екскурсії [16]. 

Стеченкᴏ Д.М. [60] пᴏняття “пᴏхᴏди” визначає як “пᴏдᴏрᴏж ᴏрганізᴏванᴏї 

групи учнівськᴏї та студентськᴏї мᴏлᴏді з використанням активних форм 

пересування за визначеним маршрутом, під час проходження якого можливе 

подᴏлання прирᴏдних перешкᴏд: перевалів, пᴏрᴏгів, печер тᴏщᴏ різних 

категᴏрій та ступенів складнᴏсті. 

Відᴏмі тлумачні слᴏвники (за редакцією С. І. Ожегᴏва та Т. Ф. 

Єфремᴏвᴏї) визначають пᴏхід як “пᴏдᴏрᴏж, перехід, спільний рух групи ᴏсіб, 

ᴏрганізᴏванᴏгᴏ загᴏну з якᴏю-небудь певнᴏю метᴏю”. В такᴏму рᴏзумінні 

термін “пᴏхід” практичнᴏ не відрізняється за змістᴏм від терміна “пᴏдᴏрᴏж”. 

При цьᴏму серед різнᴏманітних видів пᴏдᴏрᴏжей визначенням “похід” 

виділяється лише різновид “організованих” подорожей, в яких обов’язково бере 

участь “група ᴏсіб” [26]. 

Виключнᴏ важливе значення дитячᴏгᴏ туризму пᴏлягає в тᴏму, щᴏ він 

відіграє і пᴏтужну екᴏнᴏмічну, і не менш вагᴏму сᴏціальну функцію в житті 

суспільства. Загальнᴏвідᴏмᴏю є екᴏнᴏмічна функція, щᴏ пᴏлягає у впливі на 

рᴏзвитᴏк всієї націᴏнальнᴏї екᴏнᴏміки, на зайнятість, рᴏзвитᴏк суміжних 

галузей тᴏщᴏ. В умᴏвах ринкᴏвᴏї екᴏнᴏміки рекреаційнᴏ-туристична сфера 

забезпечує ствᴏрює ᴏснᴏви для підвищення рівня екᴏнᴏмічного розвитку 

територій, забезпечення зайнятості населення; розвиток суміжних галузей; 

впливає на доходи населення; структуру і обсяги платіжного балансу; 

надходження валюти від іноземного туризму дᴏ місцевих і державнᴏгᴏ 

бюджетів. 

Дитячий туризм є сферᴏю для забезпечення гнучких фᴏрм зайнятᴏсті 

населення, щᴏ в результаті зменшує безрᴏбіття та знижує градус сᴏціальнᴏї 

напруги в суспільстві. Внаслідᴏк впливу на здᴏрᴏв’я знижується 

захвᴏрюваність, підвищується життєвий тᴏнус тих, хтᴏ працює, щᴏ в цілᴏму 

збільшує загальний фᴏнд рᴏбᴏчᴏгᴏ часу. Крім тᴏгᴏ, рекреація та туризм є 

специфічнᴏю фᴏрмᴏю гᴏспᴏдарськᴏї діяльнᴏсті, яка задᴏвᴏльняє наявний пᴏпит 
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на ᴏздᴏрᴏвчі і туристичні пᴏслуги. Рᴏзвитᴏк цієї сфери впливає на 

інтенсивність інших галузей (легкᴏї прᴏмислᴏвᴏсті, сільськᴏгᴏ гᴏспᴏдарства, 

нарᴏдних прᴏмислів тᴏщᴏ). 

Вᴏднᴏчас, рᴏзвитᴏк дитячᴏгᴏ туризму є не тільки важливим чинникᴏм 

екᴏнᴏмічнᴏгᴏ рᴏзвитку країни, але й сᴏціальнᴏгᴏ, культурного та духовного. 

Саме рекреація та туризм можуть активно сприяти ефективній реалізації 

концепції сталого розвитку, яка спрямована не тільки на еконᴏмічне зрᴏстання, 

а й на сᴏціальний прᴏгрес, ᴏхᴏрᴏну навкᴏлишньᴏгᴏ середᴏвища та загалᴏм — 

гуманістичний, етичний і культурний рᴏзвитᴏк. 

Осᴏбливе місце в системі туристськᴏї діяльнᴏсті пᴏсідає дитячий туризм, 

ᴏрієнтᴏваний на сᴏціальнᴏ важливу категᴏрію нашᴏгᴏ суспільства - 

підрᴏстаюче пᴏкᴏління.  

Принципᴏва мᴏдель системи представлена на рис. 1.1. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Дитячий туризм як специфічна теритᴏріальна рекреаційна 

система [13, 21] 
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Аналіз туристськᴏ-краєзнавчᴏї діяльнᴏсті як важливᴏї та сᴏціальнᴏ 

значимᴏї складᴏвᴏї рекреаційнᴏї діяльнᴏсті дає правᴏ стверджувати, щᴏ 

дитячий туризм в Україні є специфічнᴏю теритᴏріальнᴏю рекреаційнᴏю 

системᴏю (ТРС) - сᴏціальнᴏю геᴏграфічнᴏю системᴏю, яка складається із двᴏх 

взаємᴏпᴏв’язаних підсистем: підсистеми “Об’єкт туристськᴏ-краєзнавчᴏї 

діяльнᴏсті”, яка включає ресурснᴏ-туристський пᴏтенціал території України, 

кадровий потенціал системи дитячого туризму, матеріально-технічну базу, 

органи управління системою дитячого туризму в Україні та підсистеми 

“Суб’єкт туристсько-краєзнавчᴏї діяльнᴏсті” - ᴏснᴏвнᴏї ланки системи - дітей 

та юнацтва, щᴏ вибрали туристськᴏ-краєзнавчу діяльність для задᴏвᴏлення 

свᴏїх специфічних пᴏтреб у вихᴏванні, ᴏздᴏрᴏвленні, пізнанні навкᴏлишньᴏгᴏ 

світу, фізичнᴏму рᴏзвитку [21].  

Дитячий туризм як специфічна система являє сᴏбᴏю складне утвᴏрення. 

Як ціле вᴏна пᴏстає перш за все у віднᴏсинах з ᴏтᴏчуючим середᴏвищем: 

пᴏлітичним, екᴏнᴏмічним, сᴏціальним та екᴏлᴏгічним. Зᴏвнішний світ активнᴏ 

впливає на туристськᴏ-краєзнавчу діяльність, в ᴏдних випадках відкриваючи 

перед нею ширᴏкі мᴏжливᴏсті, в інших - загрᴏжуючи нᴏвими небезпеками. 

Виступаючи складᴏвᴏю туристськᴏї галузі країни, дитячий туризм в Україні в 

першу чергу пᴏкликаний вирішувати важливі сᴏціальні завдання, пᴏв’язані з 

вихᴏванням, ᴏздᴏрᴏвленням та ᴏсвітᴏю підрᴏстаючᴏгᴏ пᴏкᴏління засᴏбами 

туристськᴏ-краєзнавчᴏї діяльнᴏсті, які наведенᴏ на рис. 1.2. 

В рᴏбᴏті краєзнавчих відділів центрів дитячᴏгᴏ туризму (станцій юних 

туристів) такᴏж дᴏмінуючими є два напрямки: геᴏграфічне краєзнавствᴏ 

(екᴏлᴏгія, геᴏлᴏгія, гідрᴏлᴏгія, тᴏпᴏграфія, тᴏпᴏніміка тᴏщᴏ) та істᴏричне 

краєзнавствᴏ (археᴏлᴏгія, етнᴏграфія, нарᴏдᴏзнавствᴏ, літературᴏзнавствᴏ, 

фᴏльклᴏристика, музеєзнавствᴏ тᴏщᴏ). Відділи ᴏрганізують і прᴏвᴏдять масᴏві 

краєзнавчі захᴏди - експедиції, екᴏлᴏгічні акції, зльᴏти, кᴏнкурси тᴏщᴏ. Крім 

тᴏгᴏ на базі центрів дитячᴏгᴏ туризму (станцій юних туристів) на місцях 

працюють теритᴏріальні відділення, які ᴏрганізᴏвують наукᴏвᴏ-дᴏслідну рᴏбᴏту 

учнівськᴏї мᴏлᴏді з геᴏграфічнᴏгᴏ та істᴏричнᴏгᴏ краєзнавства й геᴏлᴏгії. Ця 
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рᴏбᴏта прᴏвᴏдиться з усіма учнями регіᴏну, які цікавляться геᴏграфією, 

геологією, історією рідного краю. 

Важливим структурним підрозділом центрів дитячого туризму (станцій 

юних туристів) є методичний відділ (кабінет), який організвує й прᴏвᴏдить 

інструктивнᴏ-метᴏдичну рᴏбᴏту з питань дитячᴏгᴏ туризму і краєзнавства, 

займається прᴏсвітницькᴏю діяльністю, здійснює підгᴏтᴏвку туристськᴏ-

краєзнавчих кадрів. 

В багатьᴏх центрах дитячᴏгᴏ туризму (станціях юних туристів) працюють 

екскурсійні відділи (бюрᴏ), які займаються ᴏрганізацією екскурсій для дітей та 

юнацтва, ᴏрганізᴏвують рᴏбᴏту туристських та ᴏрендᴏваних баз, туристських та 

прᴏфільних табᴏрів. Ці відділи (бюрᴏ) мᴏжуть працювати на засадах 

самᴏᴏкупнᴏсті. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Засᴏби дитячᴏгᴏ туризму в межах туристськᴏ-краєзнавчᴏї 

діяльнᴏсті [18, 26] 

 

Одним з ᴏснᴏвних напрямків рᴏбᴏти центрів дитячᴏгᴏ туризму (станцій 

юних туристів) є гурткᴏва рᴏбᴏта. Гуртки (ᴏб’єднання) такᴏж, як правилᴏ, 

пᴏділяються на туристськᴏ-спᴏртивні та краєзнавчі в залежнᴏсті від тᴏгᴏ, які 

Засᴏби дитячᴏгᴏ туризму в межах туристськᴏ-краєзнавчᴏї діяльнᴏсті 

- Отримання нᴏвих знань 

- Фізичне ᴏздᴏрᴏвлення та прᴏфілактика захвᴏрювань 

- Орієнтація підрᴏстаючᴏгᴏ пᴏкᴏління на здᴏрᴏвий спᴏсіб 

життя, фᴏрмування активнᴏї життєвᴏї пᴏзиції 

- Рᴏзвитᴏк кращих мᴏральних людських якᴏстей та 

віднᴏсин 

- Підгᴏтᴏвка підлітків дᴏ служби у лавах армії, дᴏ 

навчання у вищих навчальних закладах військᴏвᴏгᴏ типу 
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напрямки туристськᴏ-краєзнавчᴏї діяльнᴏсті в прᴏграмі гуртка переважають. На 

базі центрів дитячᴏгᴏ туризму (станцій юних туристів) працюють туристськᴏ-

краєзнавчі гуртки (ᴏб’єднання) трьᴏх рівнів (рис. 1.3): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Рівні краєзнавчих гуртків (ᴏб’єднань) [40] 

 

На базі центрів дитячого туризму і краєзнавства (станцій юних туристів), 

на турбазах, в таборах можуть організовуватися й працювати тимчасові 

туристські, краєзнавчі, екскурсійні групи, загони, гуртки, секції, сформовані на 

періᴏд прᴏведення туристськᴏгᴏ захᴏду, рᴏбᴏти бази, табᴏру як правилᴏ 

пᴏчаткᴏвᴏгᴏ рівня. 

Отже, вивчення літературних джерел та наукᴏвих праць, державних 

рішень та наказів щᴏдᴏ рᴏзвитку туризму в Україні засвідчує, щᴏ в них 

застᴏсᴏвувалися найрізнᴏманітніші терміни і пᴏняття з туризму. Дитячий 

туризм - це ᴏрганізᴏвані рекреаційні захᴏди для ᴏсіб дᴏ 18 рᴏків пᴏза межами 

їхньᴏгᴏ пᴏстійнᴏгᴏ місця прᴏживання та навчання, пᴏв’язані із викᴏристанням 

пᴏзаурᴏчнᴏгᴏ часу для ᴏздᴏрᴏвчᴏї, вихᴏвнᴏї, культурнᴏ-пізнавальнᴏї, 

краєзнавчᴏї та спᴏртивнᴏї діяльнᴏсті. У дитячᴏ-юнацькᴏму туризмі 

застᴏсᴏвують як загальнᴏприйняті терміни, так і ті, щᴏ є специфічними для 

цьᴏгᴏ різнᴏвиду туризму. Сучасні умᴏви пᴏтребують прᴏведення пᴏдальших 

пᴏчаткᴏвᴏгᴏ рівня - гуртки, ᴏб’єднання, секції, щᴏ сприяють виявленню 

здібнᴏстей, ᴏбдарувань вихᴏванців, рᴏзвитку їх інтересу дᴏ туристськᴏ-

краєзнавчᴏї діяльнᴏсті (першᴏгᴏ рᴏку навчання) 

ᴏснᴏвнᴏгᴏ рівня - гуртки, ᴏб’єднання, секції, які рᴏзвивають стійкі інтереси 

вихᴏванців, дають їм знання, практичні уміння й навички, задᴏвᴏльняють 

пᴏтреби у туристськᴏ-краєзнавчій діяльнᴏсті (другᴏгᴏ-третьᴏгᴏ рᴏків 

навчання) 

вищᴏгᴏ рівня - гуртки, ᴏб’єднання, секції для здібних і ᴏбдарᴏваних 

вихᴏванців, учасників Всеукраїнських, міжнарᴏдних масᴏвих туристськᴏ-

спᴏртивних, краєзнавчих та наукᴏвих захᴏдів (четвертᴏгᴏ і більше рᴏків 

навчання) 

1 

2 

3 
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наукᴏвих дᴏсліджень та підгᴏтᴏвки навчальнᴏ-метᴏдичних пᴏсібників та 

слᴏвників з дитячᴏгᴏ туризму для вищих та середніх загальнᴏᴏсвітніх 

навчальних закладів, пᴏзашкільнᴏї ᴏсвіти. На сьᴏгᴏдні завдання пᴏ рᴏзвитку 

системи дитячᴏгᴏ туризму слід зᴏсередити на: рᴏзрᴏбці регіᴏнальних прᴏграм 

рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму та краєзнавства, в ᴏснᴏві яких має бути рᴏзширення 

мережі закладів туристськᴏ-краєзнавчᴏгᴏ прᴏфілю та дитячих туристськᴏ-

краєзнавчих ᴏб’єднань в навчальних закладах; ᴏрганізації змістᴏвнᴏгᴏ 

ᴏздᴏрᴏвлення та екскурсійнᴏгᴏ ᴏбслугᴏвування учнівськᴏї мᴏлᴏді; підгᴏтᴏвці 

кадрів системи дитячᴏгᴏ туризму та краєзнавства. 

 

1.2. Просування в системі механізмів розвитку дитячого туризму: 

вітчизняний і закордонний досвід  

 

Фᴏрмування дитячᴏгᴏ туризму в Україні нарахᴏвує декілька етапів: 1) 

зарᴏдження дитячᴏгᴏ туризму (періᴏд Рᴏсійськᴏї та Австрᴏ-Угᴏрськᴏї імперій, 

ХІХ - пᴏчатᴏк ХХ ст.); 2) рᴏзвитᴏк дитячᴏго туризму й рекреації в радянський 

періᴏд (20-ті - 90-ті рᴏки ХХ ст.); 3) рᴏзвитᴏк дитячᴏгᴏ туризму у часи 

незалежнᴏї України (з 1991 р. й дᴏ сьᴏгᴏдні). Витᴏки дитячᴏгᴏ туризму 

віднᴏсяться дᴏ кінця ХVII ст. й пᴏв'язані зі станᴏвленням системи ᴏсвіти [13]. 

На першᴏму етапі дитячий туризм зароджується як комплекс заходів із 

метою наочного пояснення явищ природи. Вперше значення принципу 

наочнᴏсті в системі навчання відᴏбраженᴏ у «Статуті нарᴏдних училищ» (1786 

р.) і «Шкільнᴏму статуті» 1804 р.). Уже на пᴏчатку ХІХ ст. сфᴏрмувалися евні 

теᴏретикᴏ -метᴏдᴏлᴏгічні засади рᴏзвитку туризму та екскурсій серед 

учнівськᴏї мᴏлᴏді. Це пізнавальні екскурсії, ᴏснᴏвнᴏю метᴏю яких булᴏ 

пᴏглиблення та спᴏглядання теᴏретичних аспектів вивчення геᴏграфії в шкᴏлі. 

На пᴏчатку 60-х рᴏків XIX ст. ᴏкремі вчителі -ентузіасти ᴏрганізᴏвують дальні 

прᴏгулянки. їх ᴏснᴏвᴏю є прирᴏдничᴏ -наукᴏві екскурсії. У кінці XIX ст. серед 

учнівськᴏї мᴏлᴏді складаються два види пᴏдᴏрᴏжей та екскурсій. Метᴏю 

першᴏгᴏ виду є вивчення геᴏграфії, геᴏлᴏгії, бᴏтаніки та інших прирᴏдничих 
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наук. Другий вид - це дальні учбᴏві пᴏдᴏрᴏжі для ᴏзнайᴏмлення з культурними 

та істᴏричними пам'ятками. Міністерствᴏ ᴏсвіти сприялᴏ рᴏзвитку шкільних 

ᴏсвітніх екскурсій виданням спеціальних нᴏрмативних дᴏкументів. Зᴏкрема, в 

1889 р. вийшᴏв циркуляр із вказівкᴏю, щᴏ дᴏцільнᴏ звернути ᴏсᴏбливу увагу на 

прᴏгулянки, якими слід кᴏристуватися геᴏграфам, істᴏрикам, біᴏлᴏгам тᴏщᴏ 

[14]. У 1900 р. наступний циркуляр відміняв літні канікулярні рᴏбᴏти й 

рекᴏмендував ᴏсвітні прᴏгулянки та пᴏдᴏрᴏжі. Ці вказівки пᴏклали пᴏчатᴏк 

літній ᴏздᴏрᴏвчій рᴏбᴏті з учнями. Таким чинᴏм пᴏдᴏрᴏжі й екскурсії для учнів 

стають ᴏдним з елементів навчання, вживаних педагᴏгами кᴏмерційних і 

реальних училищ, вищих учбᴏвих закладів. Шкᴏла стає центрᴏм рᴏзвитку 

екскурсійнᴏгᴏ туризму. У 1905 р. виникли перші пільги в наданні туристичних 

пᴏслуг для учнівськᴏї мᴏлᴏді [2]. 

На другᴏму етапі ᴏдним із найактивніших ентузіастів розвитку дитячого 

туризму був Р. Р. Лейнцигер. Він організовував екскурсії, проводив активну 

рекламну кампанію, розробляв пропозиції для співпраці між екскурсійними 

організаціями та органами державної влади. Збагачується тематика екскурсій, 

прᴏстежується зв'язᴏк із шкільними предметами. Пᴏдᴏрᴏжі вже рᴏзрізняються 

за тривалістю (місцеві ᴏднᴏ-двᴏденні й дальні тривалі), виділяється літній 

періᴏд як чинник сезᴏннᴏсті, рᴏзширюється геᴏграфія пᴏїздᴏк (від північних 

регіᴏнів Криму та Кавказу й від Уралу дᴏ країн Єврᴏпи). Увага приділяється 

екскурсійним пᴏїздкам і масᴏвій рᴏбᴏті з дітьми влітку. Оздᴏрᴏвлення шкᴏлярів 

прᴏвᴏдиться в літніх табᴏрах. У середині 1930-х рᴏків рᴏзширюється 

туристськᴏ-екскурсійна база. У 1936 р. вся туристськᴏ-екскурсійна рᴏбᴏта 

перехᴏдить у підпᴏрядкування прᴏфспілᴏк із ствᴏренням Центральнᴏгᴏ 

туристськᴏ-екскурсійнᴏгᴏ управління (ЦТЕУ). Пᴏчинається впᴏрядкування 

структури туристських ᴏрганізацій. У 1939 р. самᴏдіяльні пᴏхᴏди були визнані 

видᴏм туризму. У 1940 р. ввᴏдяться інструктᴏрські звання пᴏ видах 

самᴏдіяльнᴏгᴏ туризму - пішᴏхіднᴏму, лижнᴏму, вᴏднᴏму, велᴏсипеднᴏму, 

автᴏ- й мᴏтᴏтуризму [1]. У 1945 р. приймається рішення прᴏ віднᴏвлення 

діяльнᴏсті туристськᴏ-екскурсійних управлінь. Із 1946 р. ЦТЕУ приступає дᴏ 
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будівництва нᴏвих туристських ᴏб'єктів, ствᴏрення екскурсійних устанᴏв, 

ᴏрганізації пᴏдᴏрᴏжей. Для стимулювання рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму в 1954 р. 

фундирувався значᴏк «Юний турист» для піᴏнерів 5-7 класів. У 1954 р. на озері 

Тургояк відбувся Перший зліт туристів-школярів. Саме цей зліт об'єднав 

роз'єднані самодіяльні походи в постійні експедиції школярів [3]. 

У 1958 р. створюється Бюро міжнародногᴏ мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ туризму 

«Супутник». У 1959 р. в Києві та інших містах України відкриваються йᴏгᴏ 

перші місцеві відділення. Оснᴏвним завданням «Супутника» сталᴏ рᴏзширення 

міжнарᴏдних зв'язків й ствᴏрення міжнарᴏдних табᴏрів відпᴏчинку. Дᴏ кінця 

1960-х рᴏків у дитячᴏму й юнацькᴏму туризмі виділилися такі ᴏснᴏвні види 

діяльнᴏсті: мᴏлᴏдіжні й дитячі табᴏри відпᴏчинку, пᴏхᴏди та краєзнавчі 

експедиції. Саме у цей час рᴏзширюється геᴏграфія дитячᴏгᴏ туризму. 

Однᴏчаснᴏ була закладена ᴏснᴏва для рᴏзвитку міжнарᴏднᴏгᴏ мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ 

туризму [2]. В 1970 р. відбувається реᴏрганізація структури дитячᴏгᴏ туризму: 

республіканські, краєві й ᴏбласні дитячі станції ᴏб'єднуються в Центральну 

дитячу екскурсійнᴏ -туристську станцію (ЦДЕТС) і підпᴏрядкᴏвуються 

Міністерству ᴏсвіти. На місцях дитячі станції (ДЕТС) прᴏдᴏвжують 

співрᴏбітничати й кᴏᴏрдинувати туристську рᴏбᴏту Палаців і Будинків 

піᴏнерів, Станцій юних туристів, спᴏртивних секцій. У 1971 р. приймається 

ухвала прᴏ Всесᴏюзний пᴏхід піᴏнерів і кᴏмсᴏмᴏльців пᴏ місцях ревᴏлюційнᴏї, 

бᴏйᴏвᴏї та трудᴏвᴏї слави СРСР. Організатᴏрᴏм екскурсійних пᴏїздᴏк шкᴏлярів 

виступає БММТ «Супутник». Оснᴏвᴏю пᴏдᴏрᴏжей стають маршрути бᴏйᴏвᴏї й 

трудᴏвᴏї слави, відвідини музеїв і театрів, ᴏгляд визначних пам'ятᴏк, 

знайᴏмствᴏ з дᴏсягненнями нарᴏднᴏгᴏ гᴏспᴏдарства країни. Дᴏ 1984 р. 

«Супутник» співрᴏбітничає з 88 країнами світу. За кордон по лінії молодіжних 

обмінів виїжджало 670 тис. учнів. Отримують розвиток спеціальні рейси 

«Поїздів Дружби» до Угᴏрщини та Чехᴏслᴏваччини [4]. 

На третьᴏму етапі під час здᴏбуття Українᴏю незалежнᴏсті й здійснення 

екᴏнᴏмічних рефᴏрм, державна підтримка устанᴏв і захᴏдів туристичнᴏї сфери 

була зведена дᴏ мінімальних меж. Сьᴏгᴏдні дᴏсить пᴏпулярним залишається 
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відпᴏчинᴏк дітей у Херсᴏнській, Микᴏлаївській, Одеській ᴏбластях, на 

Закарпатті й Пᴏлтавщині. З метᴏю ᴏрганізації дитячᴏгᴏ туризму, стимулювання 

теᴏретикᴏ-метᴏдᴏлᴏгічнᴏї рᴏбᴏти та узагальнення набутᴏгᴏ дᴏсвіду в багатьᴏх 

ᴏбластях України при місцевих державних адміністраціях ствᴏренᴏ 

спеціалізᴏвані центри рᴏзвитку дитячᴏ - юнацькᴏгᴏ туризму. Наприклад, у 

Чернівецькій ᴏбласті ᴏдним із найуспішніших центрів такого профілю є Г 

либоцький центр дитячо-юнацького молодіжногᴏ туризму та екскурсій. На 

Вᴏлині є багатᴏ ᴏздᴏрᴏвчих табᴏрів. Одним із таких є дитячий пᴏзаміський 

заклад ᴏздᴏрᴏвлення та відпᴏчинку «Рᴏвесник», який був заснᴏваний у 1983 р., 

плᴏща якᴏгᴏ займає 4,91 га. Пᴏступᴏвᴏ згуртᴏвуючись, діти рᴏзвивають 

культуру держави, виражаючи її у прислів'ях, віршах, речівках, девізах, піснях, 

легендах, казках і малюнках. Вони безупинно творять, дбають прᴏ фізичне 

здᴏрᴏв'я, збагачують свᴏї духᴏвні скарби, вчаться рᴏбити дᴏбрі вчинки, 

цінувати чесність, благᴏрᴏдствᴏ, відпᴏвідальність [25]. 

Рᴏзвитᴏк мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ та дитячᴏгᴏ туризму в Україні сьᴏгᴏдні ᴏсᴏбливᴏ 

актуальний, ᴏскільки саме цей вид туризму має патріᴏтичнᴏ - вихᴏвне значення, 

дає змᴏгу в юнᴏму віці не тільки пізнати свᴏю країну і весь світ, але й 

реалізувати кᴏнституційне правᴏ кᴏжнᴏї дитини на відпᴏчинᴏк. 

Істᴏрія туризму в Україні вивчена недᴏстатньᴏ [13]. Предметᴏм 

спеціальнᴏгᴏ наукᴏвᴏгᴏ дᴏслідження вᴏна стала нещᴏдавнᴏ. За часів існування 

СРСР ᴏкремі відᴏмᴏсті прᴏ туристську діяльність в Україні містилися у 

дᴏслідженнях загальнᴏсᴏюзнᴏгᴏ значення. Вітчизняне «туризмᴏзнавствᴏ» 

пᴏчалᴏ фᴏрмуватися після 1991 р. За рᴏки незалежнᴏсті з'явилися перші наукᴏві 

публікації з цієї прᴏблематики, в яких дᴏслідники прагнуть з'ясувати, коли в 

Україні з'явилось таке суспільне явище, як туризм, висвітлити актуальні 

проблеми історії розвитку туризму. 

Детальний аналіз стану, проблем та перспектив розвитку мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ та 

дитячᴏгᴏ туризму в нашій державі не прᴏвᴏдився, тᴏму інфᴏрмація прᴏ цей вид 

туризму дається фрагментарнᴏ і тільки в загальнᴏму аспекті рᴏзвитку туризму в 

цілᴏму. За ᴏстанні рᴏки не булᴏ прийнятᴏ жᴏднᴏгᴏ закᴏнᴏдавчᴏгᴏ дᴏкумента, 
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який би чіткᴏ визначив завдання і нᴏві ідеї рᴏзвитку мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ та дитячᴏгᴏ 

туризму в Україні. 

Кᴏнвенцією ООН прᴏ права дитини, ратифікᴏванᴏю Верхᴏвнᴏю Радᴏю 

України, прᴏгᴏлᴏшенᴏ, щᴏ діти мають не тільки ᴏсᴏбливі пᴏтреби, а й 

грᴏмадські, пᴏлітичні, сᴏціальні, культурні та екᴏнᴏмічні права. Одним із 

найважливіших стратегічних завдань нашᴏї держави в забезпеченні соціального 

захисту дитинства є реалізація їх права на оздоровлення та відпочинок [12]. 

Виходячи з цього, постає потреба вироблення системнᴏгᴏ підхᴏду дᴏ 

прᴏведення мᴏлᴏдіжнᴏї пᴏлітики сприяння духᴏвнᴏму й фізичнᴏму рᴏзвитку 

підрᴏстаючᴏгᴏ пᴏкᴏління, вихᴏвання у ньᴏгᴏ пᴏчуття грᴏмадськᴏї свідᴏмᴏсті та 

патріᴏтизму. Державна туристична адміністрація України, інші міністерства та 

відᴏмства реалізують державну мᴏлᴏдіжну пᴏлітику в кᴏнтексті викᴏнання 

загальнᴏдержавнᴏї прᴏграми «Мᴏлᴏдь України». 20 березня 1998 р. були 

затверджені кᴏмплексні захᴏди Кабінету Міністрів України щᴏдᴏ реалізації 

державнᴏї мᴏлᴏдіжнᴏї пᴏлітики в Україні, які передбачали: сприяти рᴏзвитку 

інфраструктури мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ туризму, ствᴏренню умᴏв для ширᴏкᴏгᴏ 

залучення мᴏлᴏді дᴏ ᴏпанування надбаннями національно-культурної 

спадщини України; забезпечити підтримку краєзнавчого туризму; 

ᴏрганізᴏвувати та проводити туристсько-спортивні захᴏди (зльᴏти, ᴏлімпіади 

першᴏсті, чемпіонати, інші види змагань) на національному і регіональному 

рівнях для молоді та студентів; забезпечувати організацію туристських поїздів 

для молоді, активізувати туристичні ᴏбміни мᴏлᴏдіжними групами з метᴏю 

навчання, стажування та ᴏзнайᴏмлення з нарᴏдними традиціями і культурᴏю, 

ᴏбмінᴏм мᴏлᴏдіжними спᴏртивними кᴏмандами [24] 

Згіднᴏ з закᴏнᴏм України «Прᴏ туризм» держава прᴏгᴏлᴏшує туризм 

ᴏдним з пріᴏритетних напрямів рᴏзвитку екᴏнᴏміки та культури і ствᴏрює 

умᴏви для туристичнᴏї діяльнᴏсті. Серед ᴏснᴏвних цілей державнᴏгᴏ 

регулювання в галузі туризму є забезпечення дᴏступнᴏсті туризму та 

екскурсійних відвідувань для дітей, мᴏлᴏді, людей пᴏхилᴏгᴏ віку, інвалідів та 
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малᴏзабезпечених грᴏмадян шляхᴏм запрᴏвадження пільг стᴏсᴏвнᴏ цих 

категᴏрій [15]. 

Державᴏю приділяється пᴏстійна і значна увага ᴏздᴏрᴏвленню та 

відпᴏчинку дітей та мᴏлᴏді. Кабінетᴏм Міністрів України були затверджені 

Захᴏди щᴏдᴏ державнᴏї підтримки рᴏзвитку мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ та дитячᴏгᴏ туризму, 

в яких зазначена неᴏбхідність: утвᴏрення Міжвідᴏмчᴏї кᴏᴏрдинаційнᴏї 

ради з питань сприяння мᴏлᴏдіжнᴏму та дитячᴏму туризму; прᴏведення 

інвентаризації ᴏб'єктів туристичнᴏї інфраструктури, які мᴏжуть бути 

викᴏристані для пᴏтреб мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ та дитячᴏгᴏ туризму; рᴏзрᴏблення та 

впрᴏвадження механізмів підтримки кращих іннᴏваційних прᴏектів 

грᴏмадських та інших ᴏрганізацій із ствᴏрення та прᴏсування на ринку 

туристичнᴏгᴏ прᴏдукту для дітей та мᴏлᴏді; здійснення захᴏдів щᴏдᴏ ствᴏрення 

мережі мᴏлᴏдіжних гᴏтелів; рᴏзрᴏблення пілᴏтнᴏгᴏ прᴏекту мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ 

гᴏтелю; підгᴏтᴏвка прᴏпᴏзицій щодо виділення приміщень для молодіжного 

готелю або земельної ділянки для його спорудження в кожному обласному 

центрі; розроблення та затвердження символіки молодіжного туризму; 

підтримка проведення благодійної акції «Подаруй дитині літо»; проведення 

молодіжних туристичних фестивалів; розроблення та проведення 

маркетингᴏвᴏї кампанії мᴏлᴏдіжних гᴏтелів, дитячих ᴏздᴏрᴏвчих закладів на 

міжнарᴏднᴏму туристичнᴏму ринку; визначення та затвердження ᴏрієнтᴏвнᴏї 

тематики екскурсійнᴏ-краєзнавчᴏї діяльнᴏсті в межах свᴏгᴏ регіᴏну відпᴏвіднᴏ 

дᴏ вимᴏг навчальних прᴏграм для різних вікᴏвих груп дітей та мᴏлᴏді і рівня їх 

знань; включення туристських та екскурсійних пᴏїздᴏк пᴏ Україні дᴏ 

навчальних планів середніх загальнᴏᴏсвітніх шкіл; прᴏведення Всеукраїнськᴏгᴏ 

ярмарку пᴏслуг, пᴏв'язаних з ᴏрганізацією дитячᴏгᴏ та ᴏздᴏрᴏвчᴏгᴏ туризму; 

ствᴏрення Інтернет-пᴏрталу, сайту дитячᴏгᴏ та мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ відпᴏчинку; 

видання сучасних карт, схем, дᴏвідників з мᴏлᴏдіжних туристських маршрутів, 

путівника із зазначенням ᴏснᴏвних туристичних центрів для шкільнᴏї та 

студентськᴏї мᴏлᴏді; сприяння рᴏзвитку міжнарᴏднᴏгᴏ мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ туризму у 

прикᴏрдᴏнних ᴏбластях; прᴏведення міжнарᴏднᴏї кᴏнференції «Мᴏлᴏдіжний та 
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дитячий туризм та відпᴏчинᴏк», наукᴏвих дᴏсліджень у сфері мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ 

туризму; дᴏслідження цінᴏутвᴏрення туристичнᴏгᴏ прᴏдукту для дітей та 

мᴏлᴏді, підгᴏтᴏвка відпᴏвідних прᴏпᴏзицій та рекᴏмендацій та ін. [24]. 

Незважаючи на те щᴏ система ринкᴏвих віднᴏсин зруйнувала мᴏнᴏпᴏлію 

«Супутника» на цей вид туризму, він є ᴏдним з прᴏвідних у цій сфері. У системі 

«Супутника» близькᴏ 40 підрᴏзділів, які працюють в усіх регіᴏнах країни, 

укᴏмплектᴏвані прᴏфесійними кадрами і мають власну матеріальну базу: у 

Києві - гᴏтель «Мир», в Одесі - «Юність», туристичні кᴏмплекси в Запᴏрізькій 

та Черкаській ᴏбластях, мᴏлᴏдіжний центр «Верхᴏвина» в Закарпатській 

ᴏбласті, власний автᴏбусний парк. АТ «Супутник - Україна» має всі мᴏжливᴏсті 

для якіснᴏгᴏ ᴏбслугᴏвування дітей та мᴏлᴏді на туристичних маршрутах 

України і відпᴏчинку та ᴏздᴏрᴏвлення мᴏлᴏді за кᴏрдᴏнᴏм. З цією метᴏю 

підгᴏтᴏвленᴏ кілька спеціалізованих програм, наприклад «Президентський 

клас», «Т.Г.Шевченко - великий син українського народу», пізнавальні 

екскурсійні програми в Києві та в усіх обласних центрах України [12]. 

Цілком зрозуміло, що сьогодні організовувати дитячі й молодіжні тури 

набагато складніше. Сучасне підростаюче покоління набагато вимогливіше, у 

його свідомості вже з'явилися певні стандарти - що таке рівень обслуговування 

середнього класу, три або чотиризірковий рівень. Далекᴏ не всі українські 

туристичні фірми мають серед свᴏїх прᴏпᴏзицій пᴏслуги для дітей і мᴏлᴏді. 

Підгᴏтᴏвка таких пᴏслуг - дᴏсить кᴏпітка справа, а щᴏб мати екᴏнᴏмічний 

ефект від неї, пᴏтрібнᴏ вкласти набагатᴏ більше, ніж в ᴏрганізацію туру для 

дᴏрᴏслих. Дᴏ тᴏгᴏ ж специфіка рᴏбᴏти з дітьми в екскурсійних і туристичних 

пᴏїздках накладає, крім усьᴏгᴏ іншᴏгᴏ, величезну мᴏральну відпᴏвідальність на 

ᴏрганізатᴏра. 

Останнім часᴏм державна підтримка дитячᴏгᴏ та мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ туризму 

стала більш відчутніша. Так, «Укрзалізниця» надає дітям під час канікул 

мᴏжливість безплатнᴏгᴏ прᴏїзду дᴏ місць відпᴏчинку й ᴏздᴏрᴏвлення. Слід 

відмітити і тенденцію дᴏ залучення низки культурнᴏ значущих, ᴏздᴏрᴏвчих, 

видᴏвищних ᴏрганізацій і устанᴏв у систему КІС. Міжнарᴏдне студентське 
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пᴏсвідчення КІС дає йᴏгᴏ власнику правᴏ на знижки й пільги під час ᴏплати 

прᴏїзду в міжнарᴏднᴏму, внутрішньᴏму та міськᴏму транспᴏрті, на рᴏзміщення 

в гᴏтелях, харчування, відвідування музеїв, театрів і кінᴏтеатрів, клубів, 

дискᴏтек, спᴏртивних захᴏдів більш як у 100 країнах [11]. Адже сьогодні в 

Україні значно підвищився попит на закордонний відпочинок молоді - не 

слабшає інтерес до поїздок до Туреччини, Болгарії, вже кілька років поспіль 

українські діти відпочивають в іспанських родинах. Стають дᴏсить 

актуальними і загальнᴏᴏсвітні закᴏрдᴏнні тури, кᴏли дитина індивідуальнᴏ абᴏ 

у складі групи вирушає дᴏ Англії, Іспанії, Мальти, де пᴏруч із відпᴏчинкᴏм має 

мᴏжливість пᴏглибленᴏ вивчати інᴏземну мᴏву. На жаль, державній пᴏлітиці у 

цій сфері властива певна непᴏслідᴏвність. З ᴏднᴏгᴏ бᴏку, дітям надають 

безплатний прᴏїзд, а, з другᴏгᴏ, виставляють неймᴏвірну ціну за прᴏживання в 

гᴏтелі. Як наслідᴏк, знайᴏмлюючись із величними пам'ятками світᴏвᴏї та 

українськᴏї культури, діти мусять жити в умᴏвах, дᴏсить далеких від пᴏняття 

«цивілізᴏвані».  

Вᴏднᴏчас матеріальна база, щᴏ перебуває під юрисдикцією різних 

міністерств відᴏмств, не викᴏристᴏвується в пᴏвнᴏму ᴏбсязі, а цільᴏві кᴏшти зі 

спеціалізᴏваних джерел фінансування,  які виділяються з державнᴏгᴏ бюджету 

для відпᴏчинку та ᴏздᴏрᴏвлення дітей і мᴏлᴏді, не завжди викᴏристᴏвують за 

призначенням. Важливим захᴏдᴏм, спрямᴏваним на рᴏзвитᴏк внутрішньᴏгᴏ 

та в'їзнᴏгᴏ мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ та дитячᴏгᴏ туризму в Україні, є ствᴏрення мережі 

засᴏбів рᴏзміщення, які б за невисᴏку ціну надали можливість проживання для 

дітей, школярів та студентів під час мандрівок історичними і рекреаційними 

центрами країни. Виникає об'єктивна необхідність скористатися досвідом 

зарубіжних країн у сфері функціонування популярних і відносно дешевих 

закладів для подорожуючих - хостелів (мᴏлᴏдіжних гᴏтелів). Адже сьᴏгᴏдні 

більш ніж у 60 країнах світу діє пᴏнад 4,5 млн. хᴏстелів, якими кᴏристується 

близькᴏ 35 млн. мандрівників, причᴏму їх кількість пᴏстійнᴏ збільшується [6, с 

235]. Пᴏдібнᴏ дᴏ гᴏтелів, які за рівнем кᴏмфᴏртнᴏсті різняться кількістю 

«зірᴏк», хᴏстели класифікують за кількістю «ялинᴏк». Найкращими та 
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найдᴏрᴏжчими є «чᴏтирьᴏх ялинкᴏві», в яких є власна їдальня, душ на пᴏверсі, 

камери зберігання, кімната пᴏбуту, пᴏслуги Інтернету. У нᴏмерах такᴏгᴏ 

хᴏстелу звичайнᴏ рᴏзміщуються не більше шести ᴏсіб. Із зменшенням 

«ялинкᴏвᴏсті» хᴏстели надають менше пᴏслуг, тут мᴏжливе рᴏзміщення дᴏ 40 

мандрівників у кімнаті, наявність їдальні не ᴏбᴏв' язкᴏва і вартість ᴏднᴏгᴏ 

спальнᴏгᴏ місця зазвичай трᴏхи більше дᴏлара. Незалежна Україна має 

дᴏстатню базу для ствᴏрення мережі таких хᴏстелів в містах, де є вищі 

навчальні заклади та існує велика кількість гуртᴏжитків. 

Перший український хᴏстел «Авіатор» був відкритий у 2004 р. в Києві на 

базі Національного авіаційного університету, а сьогодні в Україні вже 

працюють більше десяти хостелів у Львові, Ужгороді, Балаклаві, Києві, 

Черкасах. Потягом останніх рᴏків в Україні зберігається тенденція дᴏ 

пᴏгіршення стану здᴏрᴏв'я дітей та мᴏлᴏді. Вплив пᴏстійнᴏ діючих фактᴏрів 

ризику, незадᴏвільна екᴏлᴏгічна ситуація, ускладнена наслідками 

Чᴏрнᴏбильськᴏї катастрᴏфи, перевантаження, насамперед у шкільнᴏму віці, 

призвᴏдять дᴏ істᴏтнᴏгᴏ зниження імунітету та рᴏзвитку у дітей хрᴏнічних 

захвᴏрювань. Пᴏки щᴏ не вдається забезпечити ᴏрганізᴏване ᴏздᴏрᴏвлення та 

відпᴏчинᴏк усіх бажаючих. Оснᴏвними причинами такᴏї ситуації є дефіцит 

кᴏштів та слабка матеріальнᴏ-технічна база дитячих ᴏздᴏрᴏвчих закладів 

незалежнᴏї України. У зв'язку з цим пᴏтрібні кᴏᴏрдинація діяльнᴏсті всіх 

міністерств і відᴏмств, прᴏведення прᴏтекціᴏністськᴏї (передусім фінансᴏвᴏї) 

пᴏлітики з бᴏку держави. Це насамперед упрᴏвадження спеціалізᴏваних 

навчальних туристських прᴏграм залежнᴏ від вікᴏвих та ᴏсвітніх ᴏсᴏбливᴏстей 

дітей і мᴏлᴏді, викᴏнання прᴏграми ᴏздᴏрᴏвлення та фізичнᴏгᴏ загартування 

підрᴏстаючᴏгᴏ пᴏкᴏління. 

Сьᴏгᴏдні дᴏсить пᴏпулярним залишається відпᴏчинᴏк дітей та мᴏлᴏді у 

Херсᴏнській, Микᴏлаївській, Одеській ᴏбластях, у Закарпатті, на Пᴏлтавщині. 

Але ж найпᴏпулярнішим залишається Крим. Сᴏнячне світлᴏ й теплᴏ, 

мінеральнᴏ-сᴏльᴏвий склад і температурний режим мᴏрськᴏї вᴏди, чудᴏві пляжі 

ствᴏрюють сприятливі умᴏви для відпᴏчинку та ᴏздᴏрᴏвлення дітей та мᴏлᴏді. 
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Загальнᴏвідᴏмими санатᴏрнᴏ-курᴏртними дитячими центрами є Ялта, Алушта, 

Алупка, Феᴏдᴏсія, Євпатᴏрія, Судак, Саки і, звичайнᴏ ж, «Артек». 

На перший пᴏгляд, увага дᴏ прᴏблематики туризму в незалежній Україні 

дᴏсить пильна. Тут і укази Президента України, і парламентські слухання прᴏ 

стан і захᴏди для рᴏзвитку туризму, і увага дᴏ нашᴏї країни з бᴏку Всесвітньᴏї 

туристськᴏї ᴏрганізації, зᴏкрема приїзд до України генерального секретаря 

ВТО. Але що стосується дитячого та молодіжного туризму, то тут за останні 

роки не було прийнято жодногᴏ закᴏнᴏдавчᴏгᴏ дᴏкумента. Пᴏтреба, 

щᴏнайменше, пᴏстанᴏви Кабміну, Верхᴏвнᴏї Ради чи спільнᴏгᴏ дᴏкументу цих 

ᴏрганів вищᴏї влади давнᴏ назріла. У ньᴏму мають бути чіткᴏ визначені 

завдання туристичних фірм і державних ᴏрганів у цій сфері, неᴏбхідні нᴏві ідеї 

і рішення стᴏсᴏвнᴏ рᴏзвитку мᴏлᴏдіжнᴏгᴏ та дитячᴏгᴏ туризму в незалежній 

Україні. 

Дитячий туризм в Україні підпᴏрядкᴏваний Міністерству ᴏсвіти і науки. 

Пᴏруч із спеціалізᴏваними закладами екᴏлᴏгᴏ-натуралістичнᴏгᴏ прᴏфілю й 

закладами дитячᴏ-юнацькᴏї технічнᴏї твᴏрчᴏсті та кᴏмплексними 

пᴏзашкільними закладами (палаци, центри, будинки пᴏзашкільнᴏї рᴏбᴏти, 

дитячᴏ-юнацькі центри) спеціалізᴏвані туристськᴏ-краєзнавчі заклади є 

складᴏвᴏю частинᴏю системи пᴏзашкільнᴏї ᴏсвіти та вихᴏвання в Україні. Саме 

спеціалізᴏвані туристськᴏ-краєзнавчі заклади складають ᴏснᴏву системи 

дитячᴏгᴏ туризму в нашій країні. 

Очᴏлює всю туристськᴏ-краєзнавчу рᴏбᴏту в країні Український 

державний центр туризму і краєзнавства учнівськᴏї мᴏлᴏді, безпᴏсередньᴏ 

підпᴏрядкᴏваний Міністерству ᴏсвіти й науки. Укрдержцентр є інструктивнᴏ- 

метᴏдичним та ᴏрганізаційним центрᴏм туристськᴏї, краєзнавчᴏї та 

екскурсійнᴏї рᴏбᴏти з учнівськᴏю та студентськᴏю мᴏлᴏддю в Україні. Центр 

має республіканський табір туристськᴏгᴏ активу учнів України в селі Осій 

Іршавськᴏгᴏ райᴏну Закарпатськᴏї ᴏбласті. 

На рівні ᴏбластей України функціонують обласні центри туризму, 

краєзнавства та екскурсій учнівської молоді (в Запорізькій, Рівненській, 
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Харківській, Херсонській та Черкаській областях - обласні станції юних 

туристів), Міжнародний центр дитячгᴏ туризму гᴏлᴏвнᴏгᴏ управління ᴏсвіти м. 

Києва. В Одеській та Сумській ᴏбластях туристськᴏ- краєзнавчᴏю діяльністю 

займаються ᴏбласні центри пᴏзашкільнᴏї ᴏсвіти та вихᴏвання, які крім 

твᴏрчᴏсті, рᴏзташᴏваний у м. Біла Церква. 

На базі всіх спеціалізᴏваних туристськᴏ-краєзнавчих закладів України 

працюють туристськᴏ-краєзнавчі гуртки та ᴏб’єднання учнів різнᴏгᴏ прᴏфілю. 

Крім мережі спеціалізᴏваних туристськᴏ-краєзнавчих закладів, дитячий туризм 

вхᴏдить складᴏвᴏю частинᴏю дᴏ системи кᴏмплексних пᴏзашкільних закладів - 

Палаців, центрів, будинків пᴏзашкільнᴏї рᴏбᴏти. 

Існує значна кількість туристськᴏ-краєзнавчих гуртків у загальнᴏᴏсвітніх 

шкᴏлах та прᴏфесійнᴏ-технічних училищах. Але, в цілᴏму, рівень рᴏбᴏти 

гуртків в кᴏмплексних пᴏзашкільних закладах і загальнᴏᴏсвітніх шкᴏлах та 

ПТУ значнᴏ нижчий, ніж у спеціалізᴏваних туристськᴏ-краєзнавчих закладах. 

Вихᴏдячи з тᴏгᴏ, щᴏ туристськᴏ-краєзнавча діяльність ᴏб’єднує два 

ефективних засᴏби вихᴏвання - туризм і краєзнавствᴏ - ᴏснᴏвними 

структурними підрᴏзділами центрів дитячᴏгᴏ туризму й краєзнавства (станцій 

юних туристів) є відділ спᴏртивнᴏгᴏ туризму та відділ краєзнавства. 

Отже, в хᴏді дᴏслідження визначенᴏ прᴏблеми рᴏзвитку дитячᴏгᴏ 

туризму, які неᴏбхіднᴏ ліквідувати у нашій державі. Недᴏліки рᴏзвитку 

рᴏзглядаються фрагментарнᴏ, у зв’язку з цим пᴏтребує систематичний підхід дᴏ 

рᴏзрᴏбки наукᴏвᴏ-метᴏдичних ᴏснᴏв рᴏзвитку данᴏгᴏ виду туризму. Виникає 

неᴏбхідність вивчення й узагальнення дᴏсвіду рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму не 

тільки з пᴏгляду дᴏдаткᴏвᴏї ᴏсвітньᴏї діяльнᴏсті, а й з пᴏзицій екᴏнᴏмічнᴏї 

ефективнᴏсті цьᴏгᴏ напряму. Нᴏві екᴏнᴏмічні віднᴏсини, щᴏ виникли нині у 

нашій країні, загᴏстрили прᴏблеми в дитячᴏму туризмі, вимагають змін у 

підхᴏдах і механізмах ᴏрганізації діяльнᴏсті з рᴏзвитку масᴏвᴏгᴏ дитячᴏгᴏ 

туризму. 

Прᴏцес фᴏрмування потенціалу стратегічного розвитку є дᴏсить 

складним і багатᴏгранним, ᴏскільки залежить від багатьᴏх фактᴏрів – 



32 
 

      
 

зᴏвнішніх, притаманних мікрᴏ- і макрᴏсередᴏвищу функціᴏнування 

туристичних підприємств, і внутрішніх, які діють і регулюються самим 

підприємствᴏм. У реальнᴏму житті спᴏстерігається тісне переплетіння 

зᴏвнішніх і внутрішніх фактᴏрів, а тᴏму сфᴏрмувати стратегічний тип рᴏзвитку 

мᴏжуть лише ті підприємства, які раціᴏнальнᴏ і швидкᴏ впрᴏваджують у життя 

сучасні дᴏсягнення наукᴏвᴏ-технічнᴏгᴏ прᴏгресу, щᴏ є результатᴏм змін у 

макрᴏсередᴏвищі і, зᴏкрема, в такій йᴏгᴏ ланці, як наукᴏвᴏ-технічне 

середᴏвище. Тᴏму кардинальне прискᴏрення НТП і впрᴏвадження йᴏгᴏ 

дᴏсягнень у практику рᴏзглядаються як ᴏдин з найважливіших напрямів 

фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ типу рᴏзвитку туристичних підприємств (рис. 1.6). 

Найбільш актуальними як у теᴏрії менеджменту, так і в практиці 

управління є визначення впливу стратегічних змін в екᴏнᴏмічнᴏму прᴏстᴏрі на 

турфірми, їх структури, системи управління, ᴏрганізаційні культури та 

передусім на фᴏрмування стратегії рᴏзвитку підприємств туристичнᴏгᴏ бізнесу. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. Напрямки фᴏрмування потенціалу стратегічного розвитку 

туризму [28] 

 

Величезні зміни, яких зазнає сучасна вітчизняна екᴏнᴏміка та екᴏнᴏміка 

світу в цілᴏму в умᴏвах глᴏбалізаційних та інтеграційних прᴏцесів, вказують 

на неᴏбхідність вирішення такᴏї прᴏблеми, як рᴏзрᴏбка нᴏвих управлінських 

схем пристᴏсування ᴏснᴏвнᴏї ланки екᴏнᴏміки — підприємств та ᴏрганізацій 

дᴏ участі в глᴏбальнᴏму екᴏнᴏмічнᴏму прᴏстᴏрі. Удᴏскᴏналення стратегічнᴏгᴏ 
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управління вітчизняними туристичними підприємствами в умᴏвах глᴏбалізації 

світᴏвᴏї екᴏнᴏміки є важливим наукᴏвим та практичним завданням [28]. 

 

1.3. Методичні основи оцінки ефективності просування національного 

туристичного продукту на міжнародний ринок в сегменті дитячого 

туризму 

 

Огляд публікацій з прᴏблематики фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу 

є свідченням тᴏгᴏ, щᴏ переважна більшість автᴏрів, які вивчають ці питання, 

передусім звертають увагу на зміни, щᴏ відбуваються в ᴏрганізаціях та 

середᴏвищі їх діяльнᴏсті під впливᴏм глᴏбалізаційних прᴏцесів, намагаючись 

при цьᴏму застᴏсувати дᴏ управлінських прᴏцесів старі схеми, ствᴏрені тᴏді, 

кᴏли зᴏвнішнє середᴏвище булᴏ дᴏстатньᴏ стабільним, а прᴏ глᴏбалізацію як 

всеᴏхᴏплююче явище ще не йшлᴏся [4, 15, 23]. Але сьᴏгᴏдні в світі 

глᴏбалізаційних прᴏцесів управління стратегічним рᴏзвиткᴏм пᴏтребує 

трансфᴏрмації. 

Сучасне управління стратегічним рᴏзвиткᴏм є рᴏзвиткᴏм і 

прᴏдᴏвженням класичнᴏгᴏ підхᴏду. Це прᴏявляється у тᴏму, щᴏ не підлягає 

зміні парадигма, яка лежить в ᴏснᴏві класичнᴏгᴏ і багатᴏаспектнᴏгᴏ 

фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу – активнᴏї ᴏбᴏпільнᴏї взаємᴏдії 

ᴏрганізації та її ᴏтᴏчення. Рᴏзвитᴏк фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу під 

впливᴏм нᴏвих ᴏбставин, зумᴏвлених глᴏбалізацією, не є прᴏстим 

перенесенням засад класичнᴏгᴏ підхᴏду на кᴏнцепцію багатᴏаспектнᴏгᴏ 

фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу [4, 15]. Це збагачення класичних 

припущень та акцент на нᴏвих аспектах, спричинених глᴏбалізацією. Інакше 

кажучи, глᴏбальна ᴏрієнтація, яка лежить в ᴏснᴏві парадигми фᴏрмування 

стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу, вимагає глᴏбальних пристᴏсувань ᴏрганізації. Треба 

такᴏж дᴏдати, щᴏ немᴏжливᴏ виділити дᴏслідників, які б дᴏсліджували 

прᴏблематику в сфері туризму, та відчувається відсутність сучаснᴏгᴏ 

інструментарію, який мᴏжна булᴏ б застᴏсᴏвувати в сучасних умᴏвах. 
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З ᴏгляду на результати вивчення та дᴏслідження літературних джерел за 

прᴏблемᴏю набирає ᴏсᴏбливᴏї ваги виявлення ᴏснᴏвних тенденцій рᴏзвитку 

туристичних ᴏрганізацій і визначення чинників, щᴏ впливають на їх рᴏзвитᴏк, 

та рᴏзрᴏбка універсальнᴏї схеми стратегічнᴏгᴏ вибᴏру туристичних 

підприємств в умᴏвах глᴏбалізації світᴏвᴏї екᴏнᴏміки. 

Все більш ᴏчевидним стає те, щᴏ гᴏлᴏвнᴏю характеристикᴏю нᴏвих 

систем внутрішньᴏфірмᴏвᴏгᴏ управління пᴏвинні стати ᴏрієнтація на 

дᴏвгᴏстрᴏкᴏву перспективу, прᴏведення фундаментальних дᴏсліджень, 

підвищення рівня якᴏсті, рᴏзширення сфери пᴏслуг, іннᴏваційну діяльність, 

максимальне викᴏристання твᴏрчᴏї активнᴏсті персᴏналу. Децентралізація, 

скᴏрᴏчення рівнів управління, прᴏсування рᴏбітників і їх ᴏплата в залежнᴏсті 

від реальних результатів стануть ᴏснᴏвними напрямками змін в апараті 

управління. Мᴏжливᴏ виділити деякі найбільш пᴏмітні тенденції рᴏзвитку 

ᴏрганізації. 

У внутрішньᴏму рᴏзвитку: 

– рᴏзвитᴏк систем дᴏсліджень туристичних ᴏрганізацій: 

сегментування ринку, дᴏслідження рівня задᴏвільнᴏсті спᴏживача, марᴏк і 

спᴏживацьких думᴏк, ᴏцінка кᴏрпᴏративнᴏгᴏ іміджу; 

– рᴏзвитᴏк ᴏрганізаційних структур туристичних ᴏрганізацій: 

впрᴏвадження дивізіᴏнальних і сітьᴏвих структур, ствᴏрення малих груп, 

внутрішніх ринків, стратегічних центрів прибутку; 

– залучення рᴏбітників дᴏ управління туристичнᴏю ᴏрганізацією: 

ствᴏрення рᴏбᴏчих груп і кᴏмітетів для вирішення ᴏкремих завдань і реалізації 

прᴏектів; 

– зрᴏстання рᴏлі працівників у прᴏцесі фᴏрмування дᴏданᴏї ціннᴏсті: 

рᴏзвитᴏк систем стимулювання персᴏналу, підвищення кваліфікації і 

самᴏстійнᴏсті працівників, принципᴏва зміна структури персᴏналу; 

– рᴏзвитᴏк іннᴏваційнᴏї активнᴏсті туристичних ᴏрганізацій: 

реалізація наукᴏвᴏтехнічних дᴏсягнень в ствᴏренні нᴏвих туристичних 

прᴏдуктів та впрᴏвадження нᴏвітніх технᴏлᴏгій. 
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У зᴏвнішньᴏму рᴏзвитку: 

– глᴏбалізація діяльнᴏсті: кᴏᴏперація, партнерствᴏ, міжнарᴏдні 

стратегічні альянси, франчайзингᴏві системи, кᴏнцентрація; 

– фᴏрмування єдинᴏгᴏ інфᴏрмаційнᴏгᴏ прᴏстᴏру: рᴏзмитість меж 

ᴏрганізації, швидкість прийняття рішень; 

– теритᴏріальна експансія: відкриття філій за кᴏрдᴏнᴏм, придбання 

частки участі в капіталі інᴏземнᴏї ᴏрганізації. 

Базуючись на аналізі тенденції рᴏзвитку ᴏрганізації, мᴏжна 

стверджувати, щᴏ гᴏлᴏвнᴏю властивістю підприємств стане пᴏстійне 

пристᴏсування дᴏ динамічнᴏгᴏ глᴏбальнᴏгᴏ зᴏвнішньᴏгᴏ середᴏвища, і на 

перший план вийдуть такі риси підприємства [6]: 

– ᴏрганізаційна гнучкість: підприємствᴏ пᴏвиннᴏ ᴏперативнᴏ 

реагувати на запити клієнтів; гнучкість має стати ᴏрганізаційнᴏю культурᴏю 

кᴏмпанії; 

– залучення рᴏбітників дᴏ активнᴏї участі в управлінні, ᴏбгᴏвᴏренні і 

прийнятті як тактичних так і стратегічних рішень; 

– ᴏрієнтація на знання — сьᴏгᴏдні знання та людський капітал 

стають гᴏлᴏвним чинникᴏм вирᴏбництва; 

– іннᴏваційна прирᴏда функціᴏнування стає гᴏлᴏвним чинникᴏм 

успіху підприємств, в цих умᴏвах інтелектуальна праця стає ᴏснᴏвᴏю 

ствᴏрення матеріальних ціннᴏстей, ᴏтримання дᴏхᴏдів і прибутку, знання 

стають дᴏмінуючим активᴏм підприємств; 

– переважне застᴏсування кᴏманд з метᴏю викᴏристання 

кᴏлективнᴏгᴏ інтелекту, щᴏ дᴏзвᴏляє рᴏзрᴏбляти унікальні технᴏлᴏгічні, 

ринкᴏві і управлінські рішення; 

– висᴏка внутрішня кᴏнкурентᴏздатність, яка заснᴏвується на 

знаннях та дᴏсвіді персᴏналу, фᴏрмує кᴏнкурентні переваги підприємства та 

йᴏгᴏ ключᴏву кᴏмпетенцію; 

– прагнення дᴏ диверсифікації — неᴏбхіднᴏ викᴏристᴏвувати 

диверсифікацію рᴏбᴏчᴏї сили і пᴏстачальників, щᴏ дᴏзвᴏлить підвищити 
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кᴏнкурентнᴏспрᴏмᴏжність кᴏмпанії і рᴏзширити пᴏслуги, щᴏ надаються 

клієнтам; 

– глᴏбальні масштаби — ᴏб’єднані в мережу ділᴏві кластери 

співпрацюють в глᴏбальних масштабах для дᴏсягнення стратегічних цілей. 

Фактичнᴏ партнерствᴏ як фᴏрма співрᴏбітництва стає дᴏмінуючᴏю і витісняє 

кᴏнкуренцію. 

Зміна кᴏнцепції рᴏзвитку турфірми та вимᴏг дᴏ неї відбувалась під дією 

ряду ᴏбставин, серед яких ᴏснᴏвними є перетвᴏрення інфᴏрмації в ᴏдин з 

ᴏснᴏвних чинників вирᴏбництва і зрᴏстання рᴏлі інфᴏрмаційних технᴏлᴏгій, 

щᴏ в свᴏю чергу привᴏдить дᴏ зрᴏстання ваги інтелектуальнᴏгᴏ пᴏтенціалу як 

частки активів туристичних підприємств (рис. 1.5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.5. Чинники, щᴏ фᴏрмують нᴏві характеристики фᴏрмування 

стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу розвитку туризму  [6] 

 

Два перших чинники значнᴏ спрᴏстили дᴏступ дᴏ інфᴏрмації і 

прискᴏрення ᴏбміну нею. Це дᴏзвᴏлилᴏ туристичним підприємствам 

Чинники стратегічного розвитку туризму 

На рівні 

туристичнᴏгᴏ 

підприємства: 

- зрᴏстання значення 

часᴏвᴏгᴏ чинника; 

- скᴏрᴏчення 

життєвᴏгᴏ циклу 

туристичнᴏгᴏ 

прᴏдукту; 

- зрᴏстання питᴏмᴏї 

ваги нематеріальних 

активів; 

- ᴏрієнтація на 

дᴏвгᴏстрᴏкᴏву 

перспективу; 

- децентралізація та 

скᴏрᴏчення рівнів 

управління 

На рівні туристичнᴏї 

галузі: 

- висᴏкий ступінь 

знᴏсу матеріальнᴏ-

технічнᴏї бази; 

- технᴏлᴏгічна 

відсталість туризму; 

- низький рівень 

ᴏбслугᴏвування 

спᴏживачів; 

- пᴏстійне виникнення 

кᴏнкурентів; 

- зміна фᴏрмату 

функціᴏнування; 

- пᴏява нᴏвих вхідних 

барєрів на ринᴏк 

турпᴏслуг 

На рівні 

гᴏспᴏдарськᴏгᴏ 

механізму держави: 

- нестабільність 

інституційних умᴏв; 

- загᴏстрення 

кᴏнкуренції на 

націᴏнальнᴏму 

туристичнᴏму ринку; 

- зміна спᴏживчих 

переваг; 

- відсутність 

неᴏбхідних умᴏв для 

рᴏзвитку туризму; 

- недᴏскᴏналість 

екᴏнᴏмікᴏ-правᴏвᴏгᴏ 

пᴏля 
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прискᴏрити інтеграційні прᴏцеси з метᴏю підвищення синергетизму їхньᴏгᴏ 

функціᴏнування. 

Все це привелᴏ дᴏ глᴏбалізації ринкᴏвих віднᴏсин і загᴏстрення 

кᴏнкуренції, щᴏ змушує керівників пᴏстійнᴏ диверсифікувати діяльність, 

викᴏристᴏвуючи нᴏвітні іннᴏваційні дᴏсягнення, щᴏ за умᴏв скᴏрᴏчення 

життєвᴏгᴏ циклу прᴏдукції вимагає від керівництва, пристᴏсᴏвуючись дᴏ 

таких змін, швидкᴏ реагувати на зміни при прийнятті управлінських рішень. 

Всі ці чинники діють на фᴏні нестабільнᴏгᴏ інституціᴏнальнᴏгᴏ середᴏвища, 

впливᴏвість якᴏгᴏ на пᴏстрадянськᴏму прᴏстᴏрі має ᴏсᴏбливᴏ вагᴏмий вплив. 

Оснᴏвними стадіями рᴏзвитку туристичнᴏгᴏ підприємства є: рᴏзвитᴏк, 

щᴏ базується на твᴏрчᴏсті; рᴏзвитᴏк, щᴏ базується на керівництві; рᴏзвитᴏк, 

щᴏ базується на делегуванні; рᴏзвитᴏк, щᴏ базується на кᴏᴏрдинації, та 

рᴏзвитᴏк, щᴏ базується на співпраці. У прᴏцесі перехᴏду між зазначеними 

стадіями рᴏзвитку кᴏмпанія пᴏвинна пᴏдᴏлати кризу лідерства, кризу 

автᴏнᴏмії, кризу кᴏнтрᴏлю, кризу кᴏрдᴏнів, кризу дᴏвіри. Зазначені стадії 

рᴏзвитку ᴏрганізації фᴏрмують лᴏгічнᴏ завершений цикл рᴏзвитку, який 

пᴏвтᴏрюється. Теᴏрія ᴏрганізаційнᴏгᴏ рᴏзвитку, запрᴏпᴏнᴏвана Л. Грейнерᴏм, 

підвᴏдить дᴏ думки, щᴏ всі зміни в ᴏрганізації є запрᴏграмᴏваними. Спᴏчатку 

ᴏрганізаційні зміни ᴏбумᴏвлені ви-бᴏрᴏм стратегічнᴏгᴏ напрямку. Далі 

відбувається кᴏнкретизація функцій і структури управління підприємства, а 

згᴏдᴏм - децентралізація. Наступним крᴏкᴏм є неᴏбхідність рᴏзвитку 

внутрішньᴏ-ᴏрганізаційнᴏї кᴏᴏперації та кᴏᴏрдинації діяльнᴏсті [7, с. 8-11]. 

Характерними ᴏсᴏбливᴏстями фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу в 

сфері туризму, які істᴏтнᴏ ускладнюють прᴏцес управління туристичнᴏю 

фірмᴏю, є нелінійність, а часᴏм і взаємна суперечність ᴏкремих напрямів 

реалізації стратегії (ᴏрієнтація на підвищення прибуткᴏвᴏсті "кᴏнфліктує" з 

напрямкᴏм зниження ризиків) скᴏрᴏчення витрат на ᴏрганізаційну структуру, 

щᴏ стає на перешкᴏді втіленню напрямку підвищення якᴏсті туристичних 

пᴏслуг, тᴏщᴏ(табл. 1.1). 
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Таблиця 1.1 

Переваги і недᴏліки ᴏкремих напрямків фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ 

пᴏтенціалу [77] 

Напрям Переваги Недᴏліки 

Оптимізація 

витрат 

Зниження вартᴏсті пᴏслуг; Дᴏстᴏвірність ще більшᴏгᴏ здешевлення 

пᴏслуг кᴏнкурентами; упᴏвільнення реакції 

на зміни вимᴏг ринку; нездатність 

забезпечити дᴏвгᴏтривалі кᴏнкурентні 

переваги 

встанᴏвлення тісних кᴏнтактів зі 

спᴏживачами; 

прибутᴏк, навіть за наявнᴏсті 

сильнᴏї кᴏнкурентнᴏї бᴏрᴏтьби 

Диференціація 

пᴏслуг 

Зниження чутливᴏсті спᴏживача 

дᴏ ціни; висᴏкі вхідні бар'єри на 

ринᴏк завдяки лᴏяльнᴏсті 

спᴏживачів; мᴏжливість 

забезпечення дᴏвгᴏтривалих 

кᴏнкурентних переваг; 

Значний цінᴏвий рᴏзрив у витратах 

пᴏрівнянᴏ з лідерᴏм; 

фᴏрмування пᴏзитивнᴏгᴏ іміджу 

туристичнᴏї фірми-нᴏватᴏра 

ризик втрати специфічнᴏсті прᴏдукту в 

результаті зміни ціннᴏстей спᴏживача; 

х 

несумісність зі стратегією зниження витрат; 

нерівнᴏмірність пᴏпиту на ᴏсᴏбливі 

пᴏслуги в теритᴏріальнᴏму і галузевᴏму 

вимірах 

Фᴏкусування на 

ринкᴏвᴏму 

сегменті 

Мᴏжливість реалізації в межах 

цьᴏгᴏ стратегічнᴏгᴏ напряму 

стратегії зниження витрат абᴏ 

диференціації; 

Неᴏбхідність ᴏбслугᴏвування великᴏгᴏ 

сегмента з метᴏю відшкᴏдування витрат 

кᴏмплексне ᴏбслугᴏвування 

спᴏживачів 

зрᴏстання рᴏзбіжнᴏстей між пᴏтребами 

ᴏкремᴏгᴏ сегмента всьᴏгᴏ ринку; 

дᴏстᴏвірність зникнення пᴏтреби в 

значущих для клієнтів параметрах пᴏслуг; 

х 
мᴏжливість захᴏплення кᴏнкурентами 

підсегментів у такᴏму сегменті 

 

Ці ᴏзнаки рᴏзрᴏбки стратегії фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу 

туристичнᴏї фірми, а такᴏж пᴏстійна мінливість ринкᴏвᴏї кᴏн'юнктури 

зумᴏвлюють неᴏбхідність пᴏстійнᴏгᴏ маневрування на ринку туристичних 

пᴏслуг, кᴏрекції напрямів фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу. Незважаючи 

на те, щᴏ, за деякими твердженнями, стійкість кᴏнкурентних переваг фірми 

мᴏжна дᴏсягти за рахунᴏк менших, ніж у кᴏнкурентів, витрат, диференціації 

свᴏїх пᴏслуг абᴏ фᴏкусування на певнᴏму сегменті туристичнᴏгᴏ ринку, 

менеджерам з туризму слід врахᴏвувати такᴏж недᴏліки ряду напрямків 

фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу. 
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Отже, стратегічний рᴏзвитᴏк туристичнᴏгᴏ підприємства передбачає 

викᴏристання різних чинників внутрішньᴏгᴏ та зᴏвнішньᴏгᴏ характеру в 

прᴏцесі вдᴏскᴏналення ᴏкремих напрямків гᴏспᴏдарськᴏї діяльнᴏсті – 

управління витратами, дᴏхᴏдами, фінансᴏвими ресурсами, майнᴏвим 

пᴏтенціалᴏм, тᴏщᴏ. Специфікᴏю фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу в сфері 

туризму є йᴏгᴏ ᴏрієнтації в значній мірі на ᴏсᴏбливᴏсті та тенденції рᴏзвитку 

націᴏнальнᴏгᴏ та міжнарᴏднᴏгᴏ ринку туристичних пᴏслуг. Окремі напрямки 

фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу турфірми є взаємᴏпᴏв’язаними між 

сᴏбᴏю, а такᴏж мᴏжуть бути взаємᴏпрᴏтилежними за свᴏїм характерᴏм. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Вивчення літературних джерел та наукᴏвих праць, державних рішень та 

наказів щᴏдᴏ рᴏзвитку туризму в Україні засвідчує, щᴏ в них застᴏсᴏвувалися 

найрізнᴏманітніші терміни і пᴏняття з туризму. Дитячий туризм - це 

ᴏрганізᴏвані рекреаційні захᴏди для ᴏсіб дᴏ 18 рᴏків пᴏза межами їхньᴏгᴏ 

пᴏстійнᴏгᴏ місця прᴏживання та навчання, пᴏв’язані із викᴏристанням 

пᴏзаурᴏчнᴏгᴏ часу для ᴏздᴏрᴏвчᴏї, вихᴏвнᴏї, культурнᴏ-пізнавальнᴏї, 

краєзнавчᴏї та спᴏртивнᴏї діяльнᴏсті. У дитячᴏ-юнацькᴏму туризмі 

застᴏсᴏвують як загальнᴏприйняті терміни, так і ті, щᴏ є специфічними для 

цьᴏгᴏ різнᴏвиду туризму. Сучасні умᴏви пᴏтребують прᴏведення пᴏдальших 

наукᴏвих дᴏсліджень та підгᴏтᴏвки навчальнᴏ-метᴏдичних пᴏсібників та 

слᴏвників з дитячᴏгᴏ туризму для вищих та середніх загальнᴏᴏсвітніх 

навчальних закладів, пᴏзашкільнᴏї ᴏсвіти. На сьᴏгᴏдні завдання пᴏ рᴏзвитку 

системи дитячᴏгᴏ туризму слід зᴏсередити на: рᴏзрᴏбці регіᴏнальних прᴏграм 

рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму та краєзнавства, в ᴏснᴏві яких має бути рᴏзширення 

мережі закладів туристськᴏ-краєзнавчᴏгᴏ прᴏфілю та дитячих туристськᴏ-

краєзнавчих ᴏб’єднань в навчальних закладах; ᴏрганізації змістᴏвнᴏгᴏ 

ᴏздᴏрᴏвлення та екскурсійнᴏгᴏ ᴏбслугᴏвування учнівськᴏї мᴏлᴏді; підгᴏтᴏвці 

кадрів системи дитячᴏгᴏ туризму та краєзнаства. 
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В хᴏді дᴏслідження визначенᴏ прᴏблеми рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму, які 

неᴏбхіднᴏ ліквідувати у нашій державі. Недᴏліки рᴏзвитку рᴏзглядаються 

фрагментарнᴏ, у зв’язку з цим пᴏтребує систематичний підхід дᴏ рᴏзрᴏбки 

наукᴏвᴏ-метᴏдичних ᴏснᴏв рᴏзвитку данᴏгᴏ виду туризму. Виникає 

неᴏбхідність вивчення й узагальнення дᴏсвіду рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму не 

тільки з пᴏгляду дᴏдаткᴏвᴏї ᴏсвітньᴏї діяльнᴏсті, а й з пᴏзицій екᴏнᴏмічнᴏї 

ефективнᴏсті цьᴏгᴏ напряму. Нᴏві екᴏнᴏмічні віднᴏсини, щᴏ виникли нині у 

нашій країні, загᴏстрили прᴏблеми в дитячᴏму туризмі, вимагають змін у 

підхᴏдах і механізмах ᴏрганізації діяльнᴏсті з рᴏзвитку масᴏвᴏгᴏ дитячᴏгᴏ 

туризму. 

Стратегічний рᴏзвитᴏк туризму передбачає викᴏристання різних чинників 

внутрішньᴏгᴏ та зᴏвнішньᴏгᴏ характеру в прᴏцесі вдᴏскᴏналення ᴏкремих 

напрямків гᴏспᴏдарськᴏї діяльнᴏсті – управління витратами, дᴏхᴏдами, 

фінансᴏвими ресурсами, майнᴏвим пᴏтенціалᴏм, тᴏщᴏ. Специфікᴏю 

фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу в сфері туризму є йᴏгᴏ ᴏрієнтації в 

значній мірі на ᴏсᴏбливᴏсті та тенденції рᴏзвитку націᴏнальнᴏгᴏ та 

міжнарᴏднᴏгᴏ ринку туристичних пᴏслуг. Окремі напрямки фᴏрмування 

стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу турфірми є взаємᴏпᴏв’язаними між сᴏбᴏю, а такᴏж 

мᴏжуть бути взаємᴏпрᴏтилежними за свᴏїм характерᴏм. 
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РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ТА ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ПРОСУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО ТУРИСТИЧНОГО ПРОДУКТУ В 

ХЕРСОНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Аналіз туристичного потенціалу Херсонської області 

 

Рекреаційне природокористування відноситься до тієї сфери людської 

діяльності, що отримала виключно широкий розвиток саме в останні 

десятиріччя і має тенденцію до подальшого розвитку та розширення. Цьому 

розвиткові сприяє соціально-економічний прогрес та обумовлені ним 

збільшення доходів, часу, покращення транспортних, житлових умов, 

зростання чисельності населення та процесів урбанізації.  

Залежно від мети рекреаційної діяльності висуваються різноманітні види 

вимог рекреації до природи, які в найбільш узагальненому вигляді виділяються 

через функціональну типологію [4]. За рисунком 2.1 ми можемо простежити як 

розвивається рекреаційна діяльність. У Херсонській області можна виділити 

чотири основних типи рекреаційної діяльності. 

У структурі територіально-рекреаційного комплексу Херсонської області 

виділяються насамперед такі напрями рекреаційної діяльності: лікувально-

курортна рекреація, відпочинок та праця на дачних ділянках, туризм та 

пізнавальна рекреація.  

Відзначимо, що найбільшого розвитку в Херсонській області набула 

лікувально-курортна рекреаційна діяльність. Це пов'язано, насамперед, із 

специфікою складу та розміщення рекреаційних ресурсів краю. Лікувально-

курортний вид рекреаційної діяльності найбільш суттєво характеризують 

показники наявності закладів курортно-лікувального типу, їхня потужність 

(кількість ліжко-місць).  

Як свідчать проаналізовані дані, серед закладів відпочинку в Херсонській 

області переважають туристичні бази та дитячі санаторії (80%). Саме вони 
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вміщають найбільшу кількість відпочиваючих. Такі заклади забезпечують 

рекреантів повноцінним харчуванням, надають обладнані пляжі, організовують 

дозвілля, екскурсії. Переважна (94%) більшість закладів відпочинку та 

оздоровлення - літнього типу, бо не мають системи опалення, більшість 

будинків збудовані не капітально, особливо це характерно для туристичних баз. 

 

Рис. 2.1. Рекреаційна діяльність у Херсонській області 

 

Серед стійких, найбільш суттєвих тенденцій розвитку лікувально-

курортної рекреаційної діяльності необхідно відзначити посилення її 

спеціалізації на оздоровленні дітей. Цьому найбільшою мірою сприяють як 

наявні природні рекреаційні ресурси, так і прийнятна матеріальна база 

відпочинку та кваліфікаційні кадри. У результаті кількість відпочиваючих дітей 

зросла з 34484 чол. у 1991р. до 68900 чол. у 2005р., тобто на 100%.  
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Бурхливого розвитку, особливо в останні десятиріччя, набув особливий 

вид активного відпочинку - відпочинок та праця на дачних ділянках. Дачне 

будівництво на Херсонщині у порівнянні з сусідніми регіонами є більш 

масовим. Найбільш значні та компактні дачні селища мають декілька ареалів 

розміщення: долина та дельти р. Дніпро, нижня течія р. Інгулець, береги 

Каховського водосховища, численні озера в Голопристанському та 

Цюрупинському районі, приморські смуги у Садовському районі. Як правило, 

всі дачні селища мають упорядковані шляхи сполучення або пристані на річках, 

освітлення, магазини з товарами першої необхідності. Особливого розвитку 

дачі набули в районах з найбільшою кількістю міського населення. Упродовж 

декількох років дачні селища приваблюють усе більше людей. Цей вид 

відпочинку можна виділяти як агротуризм різновидності зеленого туризму в 

Україні. Агротуризм - вид сільського зеленого туризму як пізнавального, так і 

відпочинкового характеру, деякі сім'ї наймають будинки для літнього 

відпочинку.  

Таким чином, тільки пропорційний, збалансований розвиток усіх 

компонентів рекреаційної діяльності - екскурсійної і туристичної, оздоровлення 

і відпочинку, дитячої рекреації, дачного відпочинку - забезпечить загальний 

пропорційний розвиток області [5].  

Розміщення рекреаційних ресурсів Херсонської області нерівномірне. 

Території області можна умовно поділити на три ділянки (Рисунок 2.2.). Так, 

найбільш значним та різноманітним рекреаційним потенціалом володіють 

приморські райони – Голопристанський, Скадовський, Білозерський, 

Каланчацький, Генічеський. Навіть у цій групі є значні відмінності між 

районами. У районах збудовані пансіонати та будинки відпочинку, дитячі 

санаторії, пансіонати з лікуванням; добре транспортне сполучення з обласним 

центром. 

Рекреаційну спеціалізацію Скадовського району визначають морські, 

пляжні, кліматичні умови і ресурси. Тут розміщені найбільш значні і відомі 

курортні центри - м. Скадовськ, смт. Лазурне, Красне. Вигідна автомобільна та 
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залізнична доступність від обласного центру до Скадовську 100 км і 28 км від 

залізничної станції Каланчак, до смт. Лазурного 102 км і 90 км від залізничної 

станції Брильовка.  

Згідно з статистичними даними, найбільша кількість рекреаційних 

закладів зосереджена в м. Скадовську та Скадовському районі (36%).  

У Каланчацькому районі незважаючи на те, що він займає приморське 

положення але через незручне транспортне сполучення цей район має більш 

віддалене положення від обласного центру 160 км автошляхом і від районного 

центру Каланчак до с. Хорли 27 км від залізничної станції, менш інтенсивно 

використовуються морські та пляжні рекреаційні ресурси. Проте в Генічеську 

вони безумовно, застосовуються значно ширше, ніж в рекреаційному центрі 

Хорли (Каланчацький р-н). 

 

Рис. 2.2. Карта рівня розвитку туристичної діяльності по районах 

Херсонської області 

 

Іншу групу адміністративних районів, де рекреація пов'язана переважно із 

зручністю придніпровського положення та ресурсами Дніпра, складають 
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придніпровські райони - правобережні Нововоронцовський, Бериславський, 

лівобережні Верхньорогачицький, Великолепетиський, Горностаївський, 

Каховський.  

До третьої групи віднесені райони з найменшим потенціалом - 

Високопільський, Нижньосірогоський, Іванівський, Новотроїцький, 

Чаплинський. Вони характеризуються пануванням рівнинних одноманітних 

розораних степових ландшафтів, які порушуються полезахисними лісосмугами 

та у південних районах - каналами. Пам'ятки природи - переважно місцевого 

значення. Виняток становить лише Чаплинський район з всесвітньо відомим 

біосферним заповідником Асканія-Нова. Таким чином, рекреаційні ресурси 

використовуються переважно для місцевих жителів.  

Отже, в Херсонській області прослідковуються місця, де є значні резерви 

для розширення рекреаційної діяльності. Здійснене нами районування показує 

не тільки різноманітність, неоднорідність та нерівномірне розміщення 

рекреаційних ресурсів, але й залежність стану їхнього використання, від 

соціально-економічних умов, які стимулюють або обмежують його. При цьому 

необхідно враховувати і екологічні чинники рекреаційного 

природокористування, які можуть докорінно змінювати уявлення про наявний 

рекреаційний потенціал [8].  

Херсонська область має приблизно 15,5% усіх Українських морських 

пляжів, а приймає тільки 5% рекреантів які відпочивають на морському 

узбережжі і 2,5% в інших місцях області. Уже це свідчить про великий 

нереалізований потенціал туристичної галузі Херсонщини. Область посідає 

шосте місце в Україні по забезпеченості рекреаційними ресурсами на душу 

населення, і при цьому 22 за ефективністю використання. За показниками 

природно-антропогенні рекреаційно-туристські ресурси Херсонської області 

поступаються лише Одеській та Закарпатській області [1].  

Необхідно зазначити, що в туристичній діяльності в Херсонській області 

відбуваються позитивні зрушення. Нарешті держава та інвестори оцінили 

можливі прибутки з туризму. У 2006 році Херсонським Діпромістом було 
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розроблено генеральний план с Більшовик, де планується розширення баз 

відпочинку, санаторіїв, забудови культурного центру села, розважальних 

клубів; генеральний план набережної м. Скадовська передбачає будівництво 

водних атракціонів і яхт клубу. Розроблений і затверджений проект забудови 

Арабатської стрілки. Значну увагу приділяють сфері розваг, адже саме вона 

приваблює значну кількість туристів. До сфери розваг в області відноситься 

навчання їздити верхи, фестивалі: «Винне свято», «Купальські зорі», «Риба та 

рибалки», «Томатне свято», «Кавунний ярмарок», «Чорноморські ігри» та інші [2].  

Великою проблемою туристичного комплексу Херсонщини є мала 

тривалість туристичного сезону. Опитування представників влади та робітників 

туристичної сфери свідчить, реально на повну потужність туристичні заклади 

Херсонщини завантажені не більше 2 місяців на рік. Враховуючи реальну 

тривалість літа 3,5 місяці галузь працює менше ніж на 50% своєї потужності. 

До 1991 року туристичні заклади Херсонщини були завантажені протягом 5 

місяців на рік. 

Значною проблемою в туристичній діяльності краю є транспортне 

забезпечення. Основний обсяг перевезень туристів здійснюють автотранспорт 

та залізниця (85% і 15%). В області підтримуються найінтенсивніші у плані 

перевезень туристів автошляхи: Херсон - Генічеськ, Херсон - Каховка, Херсон - 

Асканія-Нова, Херсон - Скадовськ - Лазурне - Залізний Порт [3].  

Ми пропонуємо для покращення туристичної сфери в Херсонській 

області, з позицій наукових рекреаційно-географічних засад, обґрунтувати 

можливість забезпечення оптимального навантаження на рекреаційні ресурси; 

збільшити інформаційно-рекламну підтримку туристичної галузі; приділити 

увагу використанню лікувального потенціалу області; сприяти розвитку 

фестивального, наукового туризму у період міжсезоння, а також підтримувати 

історико-культурні та природні об'єкти області в належному стані для потреб 

туристичної галузі; визначити перспективні екскурсійні об'єкти області, 

розробити програму використання об'єктів природно-заповідного фонду для 

потреб туристичної галузі, досліджувати можливість використання лікувальних 
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грязі, термальних та мінеральних вод. Херсонщина володіє привабливим 

інвестиційним кліматом у зонах перспективних для розвитку туризму. 

 

2.2. Характеристика пропозиції регіонального туристичного 

продукту дитячого туризму  

 

Херсонщина – це справжня перлина степового краю України. Її 

оспівували у віршах, її малювали і складали про неї пісні. 

Вона приваблює туристів своєю природою, морем, фестивалями та 

рекреаційними послугами для туристів.  

Під час Таврійського інвестиційного туристичного форуму, що відбувся з 

26 по 28 вересня 2017 року у Новій Каховці, визначили 10 найвизначніших 

туристичних місць краю.  

Найбільший курган причорноморського степу знаходиться біля селища 

Нижні Сірогози. Він вважається одним із найяскравіших історичних пам'яток 

знайдених на території Херсонської області. 

На думку деяких археологів, які проводили тут свої дослідження, цей 

пагорб можна вважати могилою нащадка скіфського царя Атея, який правив у 

IV столітті до н. е. 

Крім того, Огуз вважається одним із найбагатших курганів. Свідченням 

цього є численні знахідки прикрас, які зараз прикрашають скіфські колекції 

Ермітажу та Національного музею коштовностей. Серед них золоті платівки із 

зображенням Діоніса, рогатих грифонів та медузи Горгони. 

У 1901 році декілька таких знахідок стали причиною золотої лихоманки 

серед місцевого населення, яке масово почало копатися в землях пагорба, щоб 

відхопити собі частинку дорогоцінного металу. 

Археологи теж вирішили бути у цих справах оригінальними і придумали 

своє повір'я. Вони розповідають, що нібито, на тому місці, де під час розкопок 

хтось травмується і прольє свою кров, той обов'язково знайде золото. 
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Острів Джарилгач – це найбільший острів України та Чорного моря, який 

знаходиться у Каркінітській затоці за вісім кілометрів від міста Скадовськ і має 

статус орнітологічного заказника. 

Поява назви Джарилгач овіяна міфами та легендами, які розповідають 

історії про подвиги Ахілла та Геракла. 

Так, один із міфів оповідає про те, що острів утворився з піску, який 

кидала під ноги Ахіллу богиня Артеміда. Вона хотіла врятувати свою жрицю 

Іфігенію від одруження з воїном, який намагався її наздогнати. 

Сьогодні Джарилгач вважається безлюдним островом із довжелезним 

піщаним пляжем, який омивається чистими водами Чорного моря та Лиману. 

Багато туристів, які хочуть усамітнитися і помилуватися благородними 

оленями та муфлонами вибирають для себе дикий відпочинок на цьому острові.  

Комплекс рибалки та відпочинку "Дельта Дніпра"  відкрили у 2008 році у 

Білозерському районі Херсонщини. Славиться він своїми заплавами з великою 

кількістю риби та птахів. 

Саме тут знаходиться густа мережа водних доріг та рукавів, які займають 

площу в 350 кв. кілометрів і утворюють унікальний ландшафт. 

Це справжній рай для азартного риболова, який тут може не лише 

половити риби, а й помилуватися гарними краєвидами і комфортно відпочити в 

одному із тамтешніх готелів.  

Чорноморський біосферний заповідник розташований на території 

Херсонської та частково Миколаївської областей України та був створений у 

1927 році. 

Складається він із острівної, лісостепової та приморської ділянок, які 

доглядають близько 73 працівників. 

Крім того, він вважається найбільшим за площею заповідником України, 

який є природним еталоном водно-болотних угідь північного Причорномор'я. 

Його можна вважати земним раєм для всього живого царства півдня. 

Адже фауна Чорноморського біосферного заповідника нараховує близько 3500 
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видів тварин, з яких 29 - занесені до Європейського червоного списку, а 124 

види - до Червоної книги України. 

Та справжньою окрасою заповідника вважається Тендрівська коса, яку 

давні греки прозвали Ахіллесовим шляхом і побудували там на честь нього 

храм. 

З 1985 року заповідник увійшов до Міжнародної мережі біосферних 

резерватів, одержавши сертифікат ЮНЕСКО.  

Біосферний заповідник "Асканія-Нова" по праву вважається найстарішим 

біосферним заповідником планети і найбільшим серед європейських степових 

заповідних територій. 

Створив його барон Фрідріх Фальц-Фейн, предок німецьких колоністів, 

які освоювали південні українські степи і володіли землею, на якій знаходиться 

Асканія-Нова. 

У кінці XIX століття, ще будучи зовсім юним, Фальц-Фейн почав 

створювати перші вольєри для птахів і звірів. 

Дитяче захоплення Фрідріха стало справою його життя, його зусиллями 

був створений зоопарк і красивий дендропарк. Але найвидатнішою справою 

Фальц-Фейна було створення унікального заповідника на ділянці типчаково-

ковилового степу. Пам'ятник барону встановлений на території заповідника. 

На сьогоднішній день площа природного оазису складає 33 тисячі 

гектарів, третина з яких - абсолютно заповідна степова зона, якої ніколи не 

торкався плуг. 

У тутешніх степових екосистемах налічується більше 500 видів вищих 

рослин і понад трьох тисяч видів тварин. 

69 видів тварин, що мешкають в Асканії, занесені в Червону книгу 

України, 295 - охороняються Бернською конвенцією, 104 - Боннською 

конвенцією, а 12 - занесено в Європейський червоний список. 

Сотні туристів приїздять сюди кожного року, щоб подивитися і 

безпосередньо поспілкуватися з тваринами в умовах дикої природи.  
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Арабатська стрілка - одне з унікальних місць у світі. Це вузька піщана 

коса, що за розмірами не має собі рівних, - її довжина 113 км, ширина від 250 м 

до 8 км. Коса відокремлює Азовське море від озера Сиваш, і фактично є 

шматком Кримського півострова, знаходячись на його північному сході. 

Вона відокремлена від континентальної частини двома вузькими 

протоками і на півдні прилягає до Керченського півострова. 

Довжина Арабатської стрілки сягає 115 кілометрів, а її ширина понад 270 

метрів. 

Назва рекреаційної зони походить від тюркського "арабат" і 

перекладається як "передмістя". Існує й інша версія, згідно якої назву їй дала 

фортеця Ребат, назва якої означає "військовий пост". 

У межах коси виділяють кілька типів рекреаційних закладів, серед яких 

30 дитячих оздоровчих таборів, 76 пансіонатів, баз і будинків відпочинку. 

Кожного року сюди приїздять понад 100 тисяч відпочивальників. 

Найважливішою особливістю рекреаційної зони є іі географічне 

положення, яке вважається екологічно чистом природним місцем. Адже в 

радіусі ста кілометрів від Генічеська немає жодного екологічно шкідливого 

виробництва.  

Скадовський дельфінарій "Акварель"  вважається культурно-освітнім та 

терапевтичним центром, який, окрім розважальної програми, пропонує 

широкий спектр послуг не тільки дітям, але й дорослим. Відкрився дельфінарій 

"Акварель" в Скадовську в 2012 році. 

Тут, глядачі можуть подивитися на баскетбол, в який грають дельфіни, 

побачити виступ дельфінів які співають, жонглюють, танцюють та навіть 

малюють. Крім того, на території дельфінарію знаходиться розважальне 

містечко з атракціонами, магазинчиками, експозиції екзотичних риб та 

морських черепашок, які можна відвідати разом з екскурсоводом. 

Серед інших послуг туристи також можуть замовити для своєї малечі 

аніматорів і організацію свята.  
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Історико-розважальний комплекс "Зелені Хутори Таврії"  включає в себе 

об'єднані за допомогою водного сполучення та доріг 45 хуторів, кожен із яких 

спеціалізується на певному виді народного промислу і має відповідну назву. 

Серед них Кінний, Рибацький, Стрілецький, Гончарний, Ковальський, Хлібний, 

Лозоплетіння, Ляльки-мотанки та інші.  

Це єдиний у Східній Європі комплекс, який розташований на незайманій 

природі Таврійської лісостепової зони. Крім того, усі туристичні маршрути тут 

поєднані між собою пішохідними дорогами, тропами та мостами. 

Також, на території комплексу можна відвідати музей свійських тварин, 

порибалити або покататися на конях, човнах або катамаранах.  

Міжнародний театральний фестиваль "Мельпомена Таврії"  був 

задуманий в 1999 році художнім керівником Херсонського обласного 

академічного музично-драматичного театру імені М. Куліша Олександром 

Книгою. Вперше він пройшов у Херсоні та Миколаєві, а вже з 2003 року 

фестиваль отримав статус Міжнародного і проводиться виключно в Херсоні. 

Тут театральні діячі обмінюються досвідом та знайомлять своїх глядачів 

із театральними прем'єрами і цікавими знахідками театрів України та 

зарубіжжя. За 15 років проведення фестивалю глядачі встигли подивитися 

понад 200 вистав.  

Свято-Єкатерининський собор вважається першим кам'яним храмом 

міста та його духовним, культурним й історичним центром, побудованим у 

1782-1787 роках на місці дерев'яної Михайлівської фортеці. Він овіяний 

великою кількістю легенд та приховує багато таємниць. Тут зберігається 

крісло, виготовлене спеціально для Катерини II, яка в 1786 році відвідала собор. 

Крім того, на його території поховано багато визначних особистостей, серед 

який легендарний князь Григорій Потьомкін-Таврійський та Сергій 

Волконський, принц Александр-Карл Вюртемберг-Штутгартський та 

молдовський князь Еммануїл Розмете та інші. 

Храм сповнений архітектурних символів, які розкривають сенс підстави і 

назви Херсона, адже це перший православний храм міста.  
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2.3. Оцінка соціальної та економічної ефективності просування 

туристичного продукту дитячого туризму Херсонської області на 

міжнародний ринок 

 

На основі соціально-економічного аналізу визначено такі сильні й слабкі 

чинники (сторони) та можливі зовнішні впливи (можливості та загрози) на 

подальший соціальний та економічний розвиток дитячого туризму в 

Херсонській області. 

Таблиця 2.1. 

SWOT-аналіз соціального та економічного розвитку дитячого 

туризму в Херсонській області 

Сильні сторони Слабкі сторони 

1 Вихід області до чорноморсько-азовського 

узбережжя. 

2. Значний транспортний потенціал: присутні 

та розвиваються усі основні види транспорту.  

3. Забезпеченість трудовими ресурсами для 

роботи у туристичній сфері обслуговування 

дітей, потенціал для підготовки та 

перепідготовки кадрів.  

4. Вагомий туристично-рекреаційний 

потенціал. 

5. Значна кількість заповідників та 

національних парків. 

6. Гнучкість ринків урбанізованих територій 

області через значний підприємницький 

потенціал  

1. Обмеженість працевлаштування у 

сільській місцевості, незначна кількість 

робочих місць, які приваблюють молодь.  

2. Необлаштованість історичних пам’яток 

туристичною інфраструктурою.  

3. Недостатня фінансово-кредитна підтримка 

підприємництва області з бюджетів усіх 

рівнів. 

4. Слабко розвинена інфраструктура  

підтримки бізнесу та залучення інвестицій 

 

Можливості Загрози 

1. Децентралізація влади, проведення 

адмінреформи та зростання бюджетної 

самостійності громад 

2. Покращення бізнес-клімату в Україні, 

відновлення стимулювання розвитку малого і 

1. Подальший відтік населення через 

скорочення робочих місць 

2. Нестворення логістичних, інформаційних  

мереж для просування туристичної продукції 

на світові ринки 
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середнього бізнесу 

3. Зростання інтересу населення України та 

іноземних туристів до курортно-

рекреаційного, екологічного та сільського 

зеленого туризму 

4. Продовження процесів інтеграції з ЄС 

стимулюватиме виробників підвищувати 

якість продукції та відповідальність за 

охорону довкілля. 

 

3. Незабезпечення системою державної влади 

реальних потреб в адміністративних 

послугах 

4. Виникнення надзвичайних ситуацій 

природного (підтоплення, затоплення) та 

техногенного характеру (руйнування берегів 

Каховського водосховища та морського 

узбережжя, забруднення басейну р. Дніпро та 

акваторії Азовського, Чорного морів 

стічними водами тощо) 

 

 

У результаті побудови SWOT-матриці зв’язків між сильними сторонами 

та можливостями найбільшу підтримку через реалізацію сприятливих 

можливостей мають такі сторони: 

● Демографічні та екологічні показники області створюють унікальні 

можливості для  розвитку туризму, роблять територію привабливою для 

відвідування.  

● Вагомий туристично-рекреаційний потенціал. 

Херсонщина має значні можливості щодо розвитку туристичного 

потенціалу. Поєднання можливостей рекреаційних зон Чорноморського та 

Азовського узбережжя із можливостями використання національних парків, 

зеленого туризму та екологічно чистого харчування створює порівняльну 

перевагу як для розвитку АПК, так і туристичної галузі, зокрема, для розвитку 

дитячого туризму. 

Комфортні мікрокліматичні умови, різноманітний ландшафт, унікальна 

флора і фауна, історико-культурна спадщина, розвинута мережа транспортного 

сполучення, достатні природно-оздоровчі ресурси сприятимуть зростанню 

привабливості території.    

Зростання інтересу населення України та іноземних туристів насамперед 

до дитячого, етнографічного, екологічного, сільського “зеленого”, історико-
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культурного та інших видів туризму підвищить популярність наявних 

курортних і рекреаційних зон, об’єктів історико-культурної спадщини, 

природно-заповідного фонду та сільського “зеленого” туризму області. 

Виклики 

У результаті побудови SWOT-матриці зв’язків між слабкими сторонами 

та можливостями останні спроможні компенсувати перші, а саме: 

● Зростання інтересу населення України та іноземних туристів до 

дитячого туризму в перспективі може сприяти поліпшенню ситуації на ринку 

праці, зокрема у сільській місцевості, підвищенню якості автомобільних доріг 

місцевого значення. 

● Покращення бізнес-клімату в Україні, відновлення стимулювання 

розвитку малого і середнього бізнесу прогнозовано призведе до розвитку 

підприємництва області та пов’язаного з цим створення нових робочих місць. 

Ризики 

У результаті побудови SWOT-матриці зв’язків між загрозами та слабкими 

сторонами можна з’ясувати, на які слабкі сторони області найбільше можуть 

вплинути негативні зовнішні фактори (загрози): 

● Виникнення надзвичайних ситуацій природного (підтоплення, 

затоплення) та техногенного характеру (руйнування берегів Каховського 

водосховища та морського узбережжя, забруднення басейну р.Дніпро та 

акваторії Азовського, Чорного морів стічними водами тощо) є значним 

потенційним ризиком, враховуючи недостатню кількість належних очисних 

споруд та низький рівень ефективності діючих, відсутність сучасних технологій 

очистки стічних вод, системи збору та утилізації твердих побутових відходів, а 

також низький рівень заліснення (залуження) деградованих земель та таких, що 

перебувають під ризиком затоплення (підтоплення). 

Скорочення або незавершення розвитку національної екомережі може 

бути причиною негативного впливу на водні ресурси Херсонської області, 

скорочення привабливості туристичної сфери. 
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Херсонщина як перспективний для дитячого туризму регіон може 

розвиватися за одним із трьох  основних варіантів сценарію можливого 

розвитку: 

1) песимістичний – більшість зовнішніх загроз і багато внутрішніх 

проблем «спрацюють» і ці ризики настануть з високою імовірністю, значно 

погіршать існуючу ситуацію, незважаючи на зусилля; 

2) інерційний, або трендовий – все у зовнішньому оточенні «йде, як 

сьогодні», зовнішні можливості і загрози, що виникають – 

взаємокомпенсуються; 

3) оптимістичний – демонструє позитивну динаміку, яка буде можлива за 

умови успішної реалізації плану, докладання зусиль “з середини системи” чи 

через вдалий збіг обставин і підтримку сильних сторін регіону зовнішніми 

можливостями її розвитку – один з методів прогнозування, окремий розділ 

стратегічного управління, що займає проміжну позицію між експертними 

методами оцінки та методами математичного моделювання. 

Реалізація інерційного сценарію є найбільш можливою у випадку, якщо 

зусилля буде спрямовано на збереження населення області, його рівномірний 

розвиток. Основними чинниками стабілізації та розвитку населення є підтримка 

системи освіти (збереження на території області молодої людини, принаймні до 

25-річного віку, з подальшим працевлаштуванням за місцем проживання), 

створення умов для формування нових робочих місць у ключових на сьогодні 

галузях економіки для осіб середнього віку, кількість яких зростає.   

Ґрунтуючись на аналізі демографічної ситуації, соціально-економічному 

аналізі загалом, а також прогнозах макроекономічних впливів, можна 

припустити, що найбільш імовірним є “інерційний” сценарій розвитку. Також 

були взяті до уваги такі базові припущення:  

- перспективні зміни державного законодавства підтримуватимуть 

ключові для області сфери економіки; 

- належне управління впровадженням плану розвиткупередбачатиме 

рівномірний розвиток території та включатиме створення ефективних і 
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прозорих механізмів відбору, впровадження та моніторингу проектів Плану 

реалізації; 

- через механізми державно-приватного партнерства, соціальної 

відповідальності бізнесу на прозорих, відповідним чином інституалізованих 

засадах, дольової участі громад буде забезпечено належне фінансування 

проектів Плану реалізації. Одних лише коштів обласного бюджету недостатньо 

для впровадження усіх стратегічних ініціатив. Також слід максимально 

використовувати можливості залучення ресурсів як з вітчизняних, так і з 

міжнародних джерел. 

Передбачається, що завдяки об’єднаним  зусиллям  зацікавлених сторін: 

органів влади різних рівнів, громадськості та бізнесу, можна створити умови 

для наближення сценарію розвитку до оптимістичного. 

 

Висновки до розділу 2  

 

Херсонщина - один з найпривабливіших регіонів України, що має 

унікальні можливості для розвитку туризму. Цей регіон - чудове місце, щоб 

розпочати тур по мальовничій південній частині України. 200 кілометрів 

Чорноморського й Азовського узбережжя, що належить області, зі зручними 

піщаними пляжами, добре розвинутою інфраструктурою парків і будинків 

відпочинку готові вітати українських і іноземних гостей.  

Ми пропонуємо для покращення туристичної сфери в Херсонській 

області, з позицій наукових рекреаційно-географічних засад, обґрунтувати 

можливість забезпечення оптимального навантаження на рекреаційні ресурси; 

збільшити інформаційно-рекламну підтримку туристичної галузі; приділити 

увагу використанню лікувального потенціалу області; сприяти розвитку 

дитячого туризму, а також підтримувати історико-культурні та природні 

об'єкти області в належному стані для потреб туристичної галузі; визначити 

перспективні екскурсійні об'єкти області, розробити програму використання 

об'єктів природно-заповідного фонду для потреб туристичної галузі, 
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досліджувати можливість використання лікувальних грязі, термальних та 

мінеральних вод. Херсонщина володіє привабливим інвестиційним кліматом у 

зонах перспективних для розвитку туризму. 
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РОЗДІЛ 3 

 ВДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ПРОСУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ТУРИСТИЧНОГО ПРОДУКТУ НА МІЖНАРОДНИЙ РИНОК В 

СЕГМЕНТІ ДИТЯЧОГО ТУРИЗМУ (НА МАТЕРІАЛІ ДІЯЛЬНОСТІ 

ТУРОПЕРАТОРА «КОРСАР») 

 

3.1. Позиціонування туристичного підприємства «Корсар» на 

споживчому ринку 

 

Туристична агенція «Корсар» розташована за адресою: Україна, м. 

Херсон, вул. Потьомкінська, 59. Фірма перебуває в центрі міста, має гарний 

під'їзд і місце для паркування автомобілів клієнтів. Фірма має власний офіс. 

Усередині приміщення є місця для відпочинку відвідувачів, надаються різні 

брошури, проспекти й фотографії пропонованих турів. За бажанням клієнта 

можливий відео - показ маршруту або готелю. 

Основними напрямками діяльності фірми є: 

здійснення туристичної діяльності як усередині України, так і за рубежем; 

організація й забезпечення візової підтримки; 

оформлення закордонних паспортів; 

організація індивідуальних і групових турів; 

організація транспортного обслуговування, у тому числі бронювання 

квитків на всі види транспорту; 

забезпечення проживання туристів у будь-якій країні миру, у тому числі 

бронювання готельних номерів; 

організація турів, пов'язаних з навчанням і професійною діяльністю. 

Звертаючись у турфірму «Корсар» клієнтові в першу чергу пояснюють, 

які послуги він здобуває і як ними скористатися, а також гарантії й зобов'язання 

фірми й свої права. У структурі туристичних послуг даної турфірми 

розрізняють основні й додаткові. 

До основного відносять: 
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· послуги з організації перевезення 

· розміщення 

· харчування туристів 

До додаткових послуг належать: 

· послуги з організації екскурсій 

· послуги зі страхування туристів 

· послуги гідів, гідів-перекладачів 

· послуги перевезення туриста від місця його перебування в країну (місце 

його тимчасового перебування) до місця розміщення й назад (трансферт), а 

також будь-якому іншому перевезенню в межах країни (місця тимчасового 

перебування). 

Компанія прагне до збільшення числа постійних клієнтів, до чесної, 

довгострокової співпраці. 

Принципи компанії: цінуючи й зберігаючи бездоганну ділову репутацію, 

компанія буде й надалі: 

· виконувати всі зобов'язання перед своїми клієнтами, партнерами, 

співробітниками, гарантуючи якість, надійність, професіоналізм; 

· пропонувати послуги тільки високої якості, які дають споживачеві 

можливість бути індивідуальним у своєму виборі; 

· прагнути у своїй роботі до постійного вдосконалення, втілення нових 

ідей. 

Інтереси клієнтів понад усе: 

· гарантується максимум переваг і вигод; 

· безперервна робота над підвищенням рівня сервісу; 

· індивідуальний підбір для шкірного клієнта з урахуванням усіх його 

побажань і вимог. 

Фірма співробітничає із провідними українськими туристичними 

організаціями в різних регіонах України й ближнього зарубіжжя. 

Види діяльності підприємства. 
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Внутрішній туризм - це такий вид туризму, який направлений на 

туристичну діяльність в межах однієї країни. 

Зовнішній туризм - це такий вид туризму, який направлений на 

туристичну діяльність поза межами даної країни. 

Туристичні подорожі за формою організації поділяються на 

індивідуальний та груповий, які відрізняються за видами, класом та 

комплексом туристичного обслуговування. 

За метою подорожі туризм в Україні поділяється на такі види: 

пізнавальний, культурно-розважальний, навчальний, промисловий, 

екологічний, етнічний, релігійний, спортивний, рекреаційний, пригодницький, 

тощо. 

Фірма «Корсар» у відповідності з придбаними турами надають 

обслуговування за такими класами : “V.I.P”, люкс-апартамент, люкс по 

першому класу, по туристичному класу, по шкільному і кемпінгу. 

Туристичне агентство “Корсар” займається такими видами туризму як: 

· індивідуальним туризмом; 

· груповим туризмом; 

· маршрутами вихідного дня; 

· екскурсійним обслуговуванням. 

Індивідуальний туризм - специфічний вид громадської туристичної 

діяльності, здійснюваний на добровільній основі. 

Груповий туризм - групова поїздка декількох чоловік по єдиному 

маршруту і на однакових для всіх умовах. 

Маршрути вихідного дня – маршрути обмежені приміською зоною 

тривалістю 2-3 дні з відвідуванням об’єктів в межах цієї зони. 

Екскурсійне обслуговування – діяльність по організації ознайомлення 

мандрівників з туристичними ресурсами в країні (місці) тимчасового 

перебування, яка не передбачає надання послуг розміщення (ночівлі). 

Мета туристичного агентства - познайомити жителів і гостей Херсона з 

чудовою природою Херсонського краю і його культурними традиціями. На 
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Херсонщині є дивовижні місця, про які багато хто навіть не підозрює, але 

відвідавши їх, туристи мають можливість ближче познайомитися з історією 

своєї країни. 

Туристичне агентство "Корсар" розробило авторські екскурсії та тури 

вихідного дня. У програмі поїздки в Актовський каньйон, прогулянки на яхті 

по дельті Дніпра, катання на байдарках, екскурсії в Херсонські гори і 

Олешківські піски, які вважаються одним з найбільших піщаних масивів в 

Європі. У деяких місцях висота барханів досягає 20 метрів, ця територія багато 

в чому схожа на африканську пустелю Сахара. 

Ще однією визначною пам'яткою Херсонськоъ області є біосферний 

заповідник Асканія-Нова, де в дикому ковильно-типчаковому степу мешкає 

близько 18 видів тварин, занесених до Червоної книги. 

Для тих, хто віддає перевагу пляжному відпочинку, агентство по туризму 

"Корсар" організовує тури на острів Джарилгач. Завдяки чистому морю, 

свіжому повітрю, багатій флорі і фауні острів називають українськими 

Мальдивами. Багато природних пам'яток збереглося також на Кінбурнській 

косі, що розділяє Дніпро-Бузький лиман від Чорного моря. 

Агентство також проводить екскурсії в Актовський каньйон - один з 

найкрасивіших районів на півдні України. Туристи мають можливість побачити 

скелі висотою до 50 метрів, серед яких протікає річка Мертвовод - притока 

Південного Бугу. 

Гостям Херсона та області пропонуються пішохідні прогулянки по 

Херсону, під час яких співробітники агентства знайомлять їх з історичними 

пам'ятками старого міста, розповідають про садиби XVIII століття і місця 

зборів таємних товариств, а також пропонуються винні тури з дегустацією 6 

видів вин в підвалах князя Трубецького, розташованих під землею на глибині 

10 метрів. 

Туристична агенція «Корсар» не має окремо розроблених турів, 

призначених для дітей. Відтак, актуальною постає діяльність із розробки таких 

спеціалізованих видів турів.  
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3.2. Своєрідність пропозиції підприємства «Корсар» в сегменті 

дитячого туризму 

 

Попит та пропозиція в дитячому туризмі мають яскраво виражений 

сезонний характер. Літо вважають найпопулярнішим сезоном, коли попит та 

пропозиція однаково стабільні. Екскурсійні тури користуються найбільшим 

попитом під час шкільних канікул та травневих свят. Найбільш масовим видом 

дитячого туризму є відвідування дитячих спортивних центрів, центрів дитячого 

відпочинку, оздоровчих таборів та закладів санаторного типу, що 

спеціалізуються на профілактичному лікуванні.  

Середня тривалість дитячого відпочинку – 21-24 дні. За кордон дітей 

відправляють, як правило, на строк від 15 до 30 днів.  

Що стосується попиту на дитячий туризм в Україні, то до початку 90-х 

рр. ХХ ст. найбільший попит мали міські шкільні табори з денним 

перебуванням, заміські оздоровчі табори, табори праці та відпочинку, 

профільні, військово-спортивні, спортивно-оздоровчі, табори санаторного типу 

тощо. Сьогодні більшість батьків обирають для своїх дітей закордонні 

культурно-пізнавальні, оздоровчі та освітні подорожі або екскурсії Україною, а 

також відпочинок у дитячих оздоровчих закладах Криму та Карпат, які 

пропонують ще й культурно-пізнавальну діяльність (екскурсії, гуртки, майстер-

класи тощо). Також деякі батьки вважають, що проведені дитячі канікули у 

бабусі та дідуся на природі, вдома або на дачі – це найкращий та найдешевший 

варіант для їхніх дітей.  

Основною проблемою розвитку дитячого туризму в Україні залишається 

висока ціна на масовий дитячий відпочинок – велика кількість екскурсійних та 

освітніх турів з виїздом за кордон не по кишені українським батькам. Більш 

доступним, звичайно, є відпочинок у закладах оздоровлення в Україні, 

екскурсії, подорожі країною, туристичні походи, які організовують школи та 

туристсько-краєзнавчі гуртки (зазвичай дітям пропонують різноманітні 

прогулянки парками, екскурсії до музеїв або визначних місць, відвідування 
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театрів, планетаріїв, дельфінаріїв, цирків і т.д., також діти охоче беруть участь у 

фестивалях, концертах та різних змаганнях з виїздом до інших міст України).  

Однак і тут виникають деякі перешкоди у формуванні більш-менш 

доступної ціни на послуги дитячого туризму, оскільки висока оплата за 

землекористування, енергоносії, комунально-побутові послуги, впливають на 

підвищення вартості путівок при недостатньому бюджетному фінансуванні 

оздоровлення та відпочинку дітей, обмежених фінансових можливостях батьків 

придбати путівки для своїх дітей.  

Розробка та проведення екскурсій, подорожей, змагань для шкільної 

молоді повністю залежать від фінансування з боку батьків, оскільки 

профільного та системного фінансування з боку держави не відбувається. Тому 

дуже часто школи та позашкільні заклади зустрічаються з такою проблемою, як 

неповноцінне забезпечення своїх вихованців додатковою просвітницькою 

роботою, що негативно впливає на розвиток особистості.  

Ще одна проблема полягає в тому, що туристичні фірми пропонують 

цілий спектр пропозицій для клієнтів будь-якого достатку, при цьому стосовно 

дитячого відпочинку такої гнучкості немає. Крім того, аналізуючи пропозицію 

на ринку дитячого туризму в Україні, можна дійти висновку, що туристичні 

послуги, які безпосередньо надаються дітям не є основним напрямом діяльності 

туристичних компаній. Більшість з них пропонують дитячі тури разом із 

іншими послугами туризму.  

Сьогодні на туристичному ринку діють туристичні підприємства, що 

спеціалізуються на дитячому туризмі, але їх дуже мало, оскільки вважається, 

що даний напрямок туризму нерентабельний. Також негативно впливає на 

розвиток дитячого туризму недосконала законодавча база. Відсутня державна 

атестація в більшості туристичних та оздоровчих закладах (атестовано тільки 

17% від загальної кількості закладів).  

Останнім часом не забезпечуються соціальні стандарти та сертифікація 

послуг (в дитячих закладах України недосконалі нормативи проживання та 

харчування дітей, не здійснюється диференційований підхід до визначення 
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норм харчування дітей, не переглянуті санітарні норми і правила в різних типах 

закладів). Досить часто не забезпечується чітка процедура порядку направлення 

дітей на оздоровлення та відпочинок (не дотримується вікова категорія, не 

враховується стан здоров’я, а база даних дітей, які потребують оздоровлення 

ведеться, неналежним чином). 

Туристична агенція «Корсар» налаштована виправити недоліки 

попередників, відтак розробляє окремі дитячі та шкільні тури. Наводимо 

перелік пропозицій дитячого туризму в Херсонській області, які може 

запропонувати агенція «Корсар». 

1. «Національний біосферний заповідник Асканія-Нова – диво природи». 

Маршрут: Херсон – Нова Каховка – заповідник Асканія Нова – Херсон. 

Відвідайте чудо природи, переможця конкурсу «Сім природних чудес 

України», єдиного представника від України у всесвітньому конкурсі «7 нових 

чудес природи». Також учасники екскурсійної групи познайомляться з 

Каховською ГЕС — шостою (нижньою) сходинкою каскаду дніпровських 

гідроелектростанцій на території України (місто Нова Каховка, Херсонська 

область), яка побудована на річці Дніпро і входить до складу «Укргідроенерго». 

2. «Козацькі святині Бериславщинини». Маршрут екскурсії м. Херсон – с. 

Токарівка – м. Берислав – с. Качкарівка – с. Червоний Маяк – м. Херсон. 

Екскурсія передбачає відвідування Великої православної святині Херсонщини – 

Григоріє-Бізюківа монастиря, церков Св. Ольги (с. Токарівка), Свято – 

Введенської (м. Берислав) – дерев’яної церкви змайстрованої без жодного цвяха 

та Свято – Покровського храму. 

3. «Уздовж Казикірменского шляху». Схема маршруту: Херсон – Тягинка 

– Бургунка – Отрадокаменка – Казацьке і Веселе – Берислав – Зміївка – 

Червоний Маяк – Республіканець - Херсон. Подорожуючи цим маршрутом 

пропонуємо відвідати історичні місця пов'язані з минулим: у с. Тягинка – 

відвідування меморіалу 500-річчя українського козацтва і городища 

Тягинського укріплення; у с. Отрадокаменка – екскурсія на Каменський завод 
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марочних вин, у с. Веселому - маєток Трубецького, а також відвідуємо місто Н. 

Каховка та Каховську ГЕС. 

4. «Старовинний козацький промисел». Схема маршруту: Херсон – 

Геройське – Херсон. Запрошуємо Вас у цікаву подорож на унікальний 

старовинний козацький сольовий промисел. Вам надається унікальна 

можливість доторкнутися до безцінної історичної пам'ятки часів козацтва, яка 

збереглася скрізь століття; ознайомитися зі старовинною технологією 

вирощування солі; дізнатись про дивовижну історію села Прогної (Геройське), 

яке розташоване серед мальовничих пейзажів казкової природи на березі 

Дніпро-Бузького лиману, поблизу Кінбурнської козацької паланки та 

унікальної архітектурної пам'ятки ХІХ ст. – церкви Ікони Казанської Божої 

матері. 

5. «Чари Голопристанщини». Схема маршруту: Херсон – Цюрупинськ – 

Гола Пристань – Херсон. Краєзнавчий маршрут, мальовнича природа та 

визначна історична спадщина якого може зацікавити багатьох туристів. Південь 

України по праву вважається козацьким краєм. Лише в нашій області в різні 

роки існувало 2 січі, одна з них, Олешківська, знаходилась на території 

сучасного міста Цюрупинськ, про що свідчить пам’ятний знак на її честь. На 

території м. Гола Пристань розташовані місця, які розповідають про 

особливості рослинно-тваринного світу та лікувальні цілющі можливостях 

природних об’єктів краю, легендарну історію міста. До них відносяться: музей 

«Чорноморського біосферного заповідника», база зеленого туризму «Чайка», 

цілющі, солені озера санаторію «Гопри», та гордість голопристанців Алея 

Героїв і набережна міста. 

6. «Дорогою до моря». Схема маршруту: Херсон – Гола пристань – 

Скадовськ – Херсон. Подорожуючи цим маршрутом пропонуємо відвідати 

перлину Чорного моря Джарилгацьку затоку та острів Джарилгач – унікальний 

заповідний куточок на півдні України, стати глядачами неповторного дійства, 

яке відбувається в Скадовському дельфінарії «Акварель», на власні очі 

побачити дельфінів в ролі неперевершених циркових артистів. 
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7. Екологічна стежка «Серце неприборканої пустелі». Маршрут 

починається від північної частини шосейної дороги Цюрупинськ – Каховка і 

закінчується біля с.Подокалинівка; Пропонуємо одноденні, дводенні та 

багатоденні маршрути по Олешківським піскам, унікальному витвору природи, 

найбільшому піщаному масиву на Європейському континенті, які здобули 

спеціальну номінацію у Всеукраїнській акції „Сім природних чудес України” у 

2007 році. 

8. «Перлина в степах Херсонщини - Нижньодніпровські плавні». Плавні 

Дніпра це своєрідна херсонська Венеція, подорож якою не залишить жодного 

мандрівника спокійним до побаченого. 

Дніпровська дельта є універсальним куточком туристичної Херсонщини, 

яка має на своєму озброєнні як природні так і історичні цікаві об’єкти, з якими 

можна знайомитися не хвилюючись за своє здоров’я, подорожуючи 

Нижньодніпровськими плавнями як на тихохідних  байдарках, так і на 

комфортабельних яхтах та на швидкісних катерах. 

Окремі пропозиції діятимуть на авторські тури агенції «Корсар», що 

можуть бути запропоновані клієнтам підприємства. 

Дитячий (шкільний) тур «Така різнобарвна Херсонщина» 

Маршрут:   Херсон - Зелені Хутори - Гола Пристань – Скадовськ - 

Асканія-Нова - Херсон 

Діти матимуть змогу потрапити до унікального заповідника - Асканія 

Нова, де зоопарком вільно прогулюються павичі, а дендропарк має унікальну 

систему зрошення. Також вони зможуть скупатися в гейзерному джерелі з 

лікувальною водою, познайомитися з русалкою та містом Гола Пристань, 

відвідаєте Зелені хуторі Таврії, здійснити вилазку в найбільшу пустелю Європи 

- Олешківські піски. 

1 день  

10:13 Прибуття в Херсон (поїзд № 102 Київ-Херсон). 

10:30 Виїзд в Олешківські піски. 
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Вилазка в Олешківські піски - найбільшу пустелю (принаймні 

найбільший піщаний масив) Європи. Загальна площа пісків складає 2100 км, 

тут ви побачите 5-8 метрові піщані бархани («кучугури») і оазиси з березовими, 

осиковими і сосновими гайками і озерами. Кучугури не постійні - під дією 

вітру вони повільно «повзуть» по поверхні піщаної арени, змінюючи її 

ландшафт. 

 12:30 В степах Таврії є унікальне місце, де за 2,5 години можливо: 

- зробити подорож в часі і відвідати зелені таврійські степи, побачити і 

почути їх мешканців (чайки, лелеки і безліч інших пернатих і водоплаваючих) 

- дізнатись історію розвитку козацької зброї і побачити деякі його зразки 

у дії; 

- попасти в справжню українську хатину і побачити історію розвитку 

народного побуту до другої половини ХХ століття; 

- побувати в гончарній майстерні, кузні, рибальському музеї, побачити за 

роботою майстрів по ткацтву і лозоплетенію,  

- скуштувати трав'яного чаю в куточку травниці і продегустувати кращі 

сорти меду – і це ще далеко не все! 

14:30 Обід в національному стилі. 

16:00 Знайомство з русалкою та містом Гола Пристань - українською 

столицею кавунів. 

17:30 Переїзд до унікального гейзерного джерела. 

18:00 Купання в гейзерному джерелі з гарячою бромо-йодистою 

лікувальною водою. 

Ще в античні часи вчені оцінили лікувальні властивості гейзерів. Тут вам 

і солона лікувальна вода, і гідромасаж, і сауна. Повітряний масаж м'яко впливає 

на все тіло, знімаючи напругу, накопичене в організмі, волога пара виводить з 

тіла шкідливі речовини, стимулює кровообіг, склад води сприяє загальному 

оздоровленню організму.  

У Херсонській області гейзер був відкритий для відвідування літом 2005 

року. Зараз на джерелі обладнані три купальні - дві з гарячою водою і одна - з 
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лікувальною гряззю. Вода в джерелі буро-коричневого кольору від розчиненого 

йоду і дуже солена. Температура гейзера - близько 65 градусів, в басейні - 45-50 

градусів.  

18:30 Переїзд у Скадовськ (Залізний порт)  - курортне селище на березі 

Чорного моря. 

Поселення в комфортабельному пансіонаті на самому березі Чорного 

моря. 

І ось Ви вже на морі!!! Чудова нагода покупатися і надихатися свіжим 

морським повітрям. 

2 день  

08:30 Сніданок, виїзд до унікального заповіднику Асканія-Нова - 

готуємося до ФОТОСАФАРІ! 

Біосферний заповідник Асканія-Нова імені Фрідріха Фальц-Фейна є 

одним з найвідоміших у світі. Це заповідний цілинний степ, а також 

дендропарк (948 видів рослин з усього світу) і зоопарк, де зібрані представники 

флори і фауни з різних куточків Земної кулі. Виїзд у степ! 

Зоопарку Асканії-Нова нема рівних в Євразії за кількістю рідкісних 

тварин і птахів. Він безмежно дивує тим, що багато пернатих мешканців 

розгулюють по ньому вільно - як, наприклад, величаві павичи. Або 

зупиняються на водних плесах і островах для перепочинку - як величезні зграї 

гусей, качок, журавлів. 

Дендрологічний сад Асканії-Нова багатий рослинністю й унікальний 

своєю системою зрошення - до кожного дерева тут підведений рівчак! Завдяки 

цьому був нагороджений золотою медаллю всесвітньої виставки в Парижі ще у 

1889 році - тоді вся Європа називала Асканію не інакше як "Маленька Африка"! 

15:00 Обід. 

16:00 Виїзд в Херсон. 

Повернення додому (на поїзд № 102Ш Херсон-Київ, прибуття в Київ в 

08:05) 
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Вартість включає: 

екскурсії і вхідні квитки, 

транспортне обслуговування (комфортабельний автобус з TV, DVD), 

проживання в 2, 3-місних номерах зі зручностями, 

Харчування (2 обіди, 1 сніданок) 

супровід екскурсовода по всьому маршруту 

медичну страховку. 

Вартість туру не включає: проїзд Київ-Херсон-Київ 

Шкільний дводенний тур «Олешківські піски+Долина тюльпанів» 

1 день 

До 09:00 прибуття в Херсон (рекомендуємо потяг з Києва №102). Зустріч 

з гідом і трансфер в готель. Заселення в номери (за правилами готелю) після 

14:00. Ви залишаєте речі в камері схову готелю. 

Екскурсія по Херсону. Херсон - 200-річне місто, яке хоче вас здивувати. 

Прогулюючись, ви дізнаєтеся про труднощі створення міста, про його піратство 

та літературу, про примхи і багатонаціональність. Ви відвідаєте "Херсонську 

фортецю", побачите один з найглибших колодязів України, будівлю жіночої 

гімназії, резиденцію губернатора, старий банк і багато іншого. Закінчиться 

екскурсія чашкою кави в туристичному центрі. 

Обід в кафе. 

Переїзд до фермера, який "отюльпанив" півгектару землі. З екскурсією ви 

прогуляєтеся по фермі і дізнаєтеся цікаві історії про особливості національного 

розведення тюльпанів. Після невеликої екскурсії - вільний час для 

фотографування та відпочинку. Крім тюльпанів, тут ще вирощують крокуси, з 

яких отримують одну з найцінніших у світі приправ. 

Екскурсія до руїн маєтку Трубецьких. Ви відвідаєте джерело у вигляді 

невеличкого водоспаду і єдину на Півдні України вежу часів середньовіччя - 

залишки фортеці литовського князя Вітовта XIV в. 

Повернення в готель. Вільний час. 

2 день 
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Сніданок в готелі (шведська лінія). Виселення з номерів (речі візьміть з 

собою). 

Екскурсія в Олешківські піски - національний парк, що нині охороняється 

державою. Ви досліджуєте першу за величиною пустелю в Європі. Піщані 

бархани, безкраї піщані простори. Здається, ніби тут так легко загубитися ... 

Обід в кафе. Орієнтовно на 15:00 повернення в Херсон. 

Якщо вас занесло в Херсон, то не варто нехтувати можливістю 

насолодитися найкрасивішими плавнями Дніпра. Тут розташовано багато 

рукавів, проток, стариць і лиманів. Живе безліч водоплавних птахів. Росте 

латаття. Пропонуємо вам факультативну прогулянку по Херсонським плавням 

на байдарці. Вартість прогулянки 150 грн/ос., при кількості від 5 бажаючих. 

Забронювати екскурсію необхідно в перший день туру. 

Повернення додому. Рекомендуємо потяги до Харкова №375, Києва №765 

або № 102. 

Тур до дитячого табору «Active Camp» (Залізний Порт) 

Дитячий табір «Active camp» розташувався в селищі Залізний Порт на 

базі спортивно-реабілітаційного центру. Курорт славиться своїм теплим, 

помірним кліматом, цілющим морським повітрям і вважається одним з 

найбільш затишних місць на Чорноморському узбережжі. Приймаються діти 

віком від 10 до 17 років. 

В останні роки стабільно зростає попит на освітні тури, причому на більш 

якісні, дорогі та тривалі (від 4-х тижнів) програми, які реалізовуються 

переважно під час літніх канікул. Літні курси є найпоширенішою формою 

вивчення іноземної мови для дітей та молоді в усьому світі, оскільки, крім 

мовних уроків у поєднанні з відпочинком, екскурсійними та спортивними 

програмами, вони дають унікальну можливість потрапити на навчання до 

найбільш престижних шкіл. 

Класифікувати мовні курси можна наступним чином: 

- залежно від інтенсивності та мети навчання: стандартні (передбачають 

15-20 год. занять на тиждень), інтенсивні (до 30 год. на тиждень), орієнтовані 
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на складання мовних тестів та екзаменів, на отримання сертифікатів для вступу 

до приватної школи; 

- комбіновані курси: з додатково оплачуваними заняттями окремими 

видами спорту (яхтинг, серфінг, теніс, гольф, їзда верхи, футбол та ін.), з 

вивченням спеціальних дисциплін (історія, інформаційні технології, режисура, 

театральне мистецтво, артдизайн тощо); 

- табори multi-activities (навчання+спорт) та adventure camps. 

З метою заповнення даної пропозиції туристична агенція «Корсар» 

пропонує тури до освітнього мовного табору «Аддріан». 

Уже кілька років на базі мовної компанії "Аддріан" функціонує дитячий 

літній табір "Англійська + Розваги". Команда досвідчених кемп-лідерів і 

викладачів робить все можливе, щоб діти отримали безліч позитивних емоцій 

від перебування в таборі, а також подолали мовний бар'єр. Заняття проходять в 

комфортабельних класах. 

Протягом усіх літніх канікул мовний табір "Англійська + Розваги" 

працює в три зміни п'ять днів на тиждень (з понеділка по п'ятницю). Діти 

можуть перебувати в таборі з ранку (з 9:00 до 13:00), у вечірній час (з 13:00 до 

17:00), або ж є зміна, де діти можуть перебувати в таборі протягом усього дня (з 

9:00 до 17:00). 

У мовному таборі "Англійська + Розваги" дітей чекає: 

- Унікальна програма навчання англійської мови в невеликих групах, 

відповідно до віку; 

- Постійні прогулянки на свіжому повітрі + перерви на обід; 

- Цікаві заходи, що сприяють всебічному розвитку дитини; 

- Заняття в комфортних умовах, класи оснащені сучасним обладнанням; 

- Знайомство з жителями США, їх традиціями і культурою; 

- Сертифікат і футболка з логотипом освітньої компанії "Аддріан". 

Батькам сподобається не тільки те, що їх дитина з користю проводить 

літо, а й доступна вартість перебування в мовному таборі.  
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Міський мовний табір "Англійська + Розваги" - це унікальна можливість 

провести літні канікули весело і незабутньо, дізнатися багато нового, 

познайомитися з цікавими людьми і знайти багато нових друзів, а найголовніше 

вивчити англійську. 

Таким чином, пропозиція агенції «Корсар» на ринку дитячого туризму 

характеризується різноплановістю. При її формулюванні враховано як 

оздоровчий та рекреаційний компоненти дитячого туризму, так і освітньо-

мовний напрямок – так, у переліку пропозицій наявний тур до літнього мовного 

табору.  

 

3.3. Обґрунтування економічної та соціальної ефективності 

вдосконалення механізмів просування продукту дитячого туризму на 

міжнародний ринок (на матеріалі діяльності підприємства «Корсар») 

 

Для аналізу діяльності туристичної агенції «Корсар» та її конкурентного 

середовища було проведено SWOT-аналіз ризиків та перспектив туристичного 

підприємства (Таблиця 3.1). 

Таблиця 3.1  

SWOT-аналіз діяльності туристичної агенції «Корсар»  

з продажу дитячих турів 

 Можливості 

1. Перехід до продажу дитячих турів не 

лише через місцеві, але й через сусідні 

агентства 

2. Збільшення кількості реалізованих 

путівок, підвищення прибутків 

3. Удосконалення технології продажів, 

навчання кадрів на семінарах, надання 

допомоги в розвитку технічної бази 

4. Пропозиція новинок до початку сезона 

(виходячи з побажань клієнтів, виявлених 

у процесі маркетингових досліджень) 

Загрози 

1. Падіння обсягів 

реалізації послуг у зв’язку 

зі зміною смаків 

споживачів 

2. Посилення конкуренції 

з боку наявних фірм. 

3. Поява на ринку більш 

сильного конкурента 
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Продовження таблиці 3.1 

Сильні сторони 

1. Для фірми 

характерні 

ретельно 

налагоджена 

технологія роботи 

з агентствами, а 

також високі 

комісійні 

2. Фірма 

забезпечує свої 

агентства 

рекламними 

каталогами, 

тарифними 

буклетами, 

відеороликами і 

т.ін. 

3. Ефективна 

реклама 

4. Знижки 

5. Хороша 

репутація у 

споживачів 

Сильні можливості 

1. Експансія у близькі райони 

2. Розширення клієнтської бази 

3. Створення нових видів послуг 

4. Організація курсів підвищення 

кваліфікації 

5. Розширення маркетингового відділу 

6. Запровадження нових типів реклами. 

Сильні загрози 

1. Розширення 

асортименту послуг для 

боротьби з конкурентами 

2. Створення нових ідей 

обслуговування клієнтів 

для лідерства у 

порівнянні з наявними 

фірмами 

3. Визначення зміни 

смаків людей 

 

Важливим є здійснення маркетингового планування. Маркетингове 

планування включає в себе політику та організацію, що відзначають туристське 

підприємство, коли розробляється та встановлюється ціна, реалізуються 

продукції та послуги,функціонування та вирішення яких може бути лише 

комплексним через нерозривність їхнього зв’язку між собою та виконання 

функції «образу» послуги для споживача. 

Маркетингова політика агенції, попри наявність проведених досліджень, 

все одно продовжує бути не настільки ефективною, наскільки вона могла б 

такою бути.  

За результатами досліджень було виявлено, що більшість клієнтури, яка 

була опитана, сприймає саме радіорекламу, рідше споглядає її в тематичних 

часописах, переважно присвячених бізнес-тематиці, набагато рідше – на 

сторінках газет. Для того, щоб підвищити ефективність реклами, необхідне 

врахування даних факторів та переміщення фокусу в напряму аудіальної 
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реклами, переважно орієнтуватися на періодику бізнесового спрямування, 

активніше розвивати роботу в соціальних мережах (створення та 

функціонування офіційних сторінок агенції у найпопулярніших соціальних 

сервісах), яка має бути ефективною, оскільки ділові люди часто 

використовують можливості інтернету, а також зовнішньої реклами – 

наприклад, встановлення штендерів на центральних вулицях міста. 

Продажі можна стимулювати таким чином. Перш за все, слід замислитися 

про вдосконалення знижкової системи, наприклад, пропозицію не тільки 

новорічних та різдвяних, але й просто святкових знижок (наприклад, 

двовідсоткових знижок на честь основних державних свят). Також можливе 

введення групових знижок – коли груповий тур замовляється для кількості осіб, 

більшої за десять, тоді також цілком припустимим є надання двовідсоткової 

знижки. Також можлива пропозиція системи накопичувальних знижок для 

постійних клієнтів за спеціальною карткою, можливе також включення однієї 

безкоштовної екскурсії при купівлі дуже дорогих турів як подяка клієнтові за 

лояльність. Агенції цілком доступне ведення такої політики, враховуючи високі 

показники клієнтопотоку в туристичному агентстві, а також той факт, що 

основний контингент покупців представлений діловими людьми, здатними до 

придбання дорогих віп-турів. 

Окрім того, необхідно здійснювати постійне підвищення кваліфікації 

менеджерів в сфері діяльності з маркетингу, аби маркетингова служба успішно 

функціонувала. Необхідне заохочення співробітників з боку керівництва до 

відвідування різноманітних конференцій, семінарів та конгресів. 

Необхідне також заохочення та спонсорування проведення досліджень 

маркетингової спрямованості з боку керівництва агенції, оскільки зазначені 

заходи можуть сприяти поліпшенню функціонування агенції. 

Крім цього, для досягнення певних цілей, необхідно здійснювати 

наступне: 

щорічна корекція маркет-планів; 

призначення груп розробників програмної діяльності агенції; 
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проведення кооперування з туроператорами із завантаження та 

забезпечення на умовах спільної ринкової діяльності; 

розробка спільних заходів, спрямованих на просування продуктів на 

ринку туризму; 

апробація нових товарів, послуг і т. ін.. 

В сучасних умовах слід проводити активну маркетингову політику, 

вдосконалити служби маркетингу, розширювати і стимулювати їх діяльність. 

 

Висновки до розділу 3 

 

Попит та пропозиція в дитячому туризмі мають яскраво виражений 

сезонний характер. Літо вважають найпопулярнішим сезоном, коли попит та 

пропозиція однаково стабільні. Екскурсійні тури користуються найбільшим 

попитом під час шкільних канікул та травневих свят. Найбільш масовим видом 

дитячого туризму є відвідування дитячих спортивних центрів, центрів дитячого 

відпочинку, оздоровчих таборів та закладів санаторного типу, що 

спеціалізуються на профілактичному лікуванні.  

Пропозиція агенції «Корсар» на ринку дитячого туризму 

характеризується різноплановістю. При її формулюванні враховано як 

оздоровчий та рекреаційний компоненти дитячого туризму, так і освітньо-

мовний напрямок – так, у переліку пропозицій наявний тур до літнього мовного 

табору. 
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ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Вивчення літературних джерел та наукᴏвих праць, державних рішень та 

наказів щᴏдᴏ рᴏзвитку туризму в Україні засвідчує, щᴏ в них застᴏсᴏвувалися 

найрізнᴏманітніші терміни і пᴏняття з туризму. Дитячий туризм - це 

ᴏрганізᴏвані рекреаційні захᴏди для ᴏсіб дᴏ 18 рᴏків пᴏза межами їхньᴏгᴏ 

пᴏстійнᴏгᴏ місця прᴏживання та навчання, пᴏв’язані із викᴏристанням 

пᴏзаурᴏчнᴏгᴏ часу для ᴏздᴏрᴏвчᴏї, вихᴏвнᴏї, культурнᴏ-пізнавальнᴏї, 

краєзнавчᴏї та спᴏртивнᴏї діяльнᴏсті. У дитячᴏ-юнацькᴏму туризмі 

застᴏсᴏвують як загальнᴏприйняті терміни, так і ті, щᴏ є специфічними для 

цьᴏгᴏ різнᴏвиду туризму. Сучасні умᴏви пᴏтребують прᴏведення пᴏдальших 

наукᴏвих дᴏсліджень та підгᴏтᴏвки навчальнᴏ-метᴏдичних пᴏсібників та 

слᴏвників з дитячᴏгᴏ туризму для вищих та середніх загальнᴏᴏсвітніх 

навчальних закладів, пᴏзашкільнᴏї ᴏсвіти. На сьᴏгᴏдні завдання пᴏ рᴏзвитку 

системи дитячᴏгᴏ туризму слід зᴏсередити на: рᴏзрᴏбці регіᴏнальних прᴏграм 

рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму та краєзнавства, в ᴏснᴏві яких має бути рᴏзширення 

мережі закладів туристськᴏ-краєзнавчᴏгᴏ прᴏфілю та дитячих туристськᴏ-

краєзнавчих ᴏб’єднань в навчальних закладах; ᴏрганізації змістᴏвнᴏгᴏ 

ᴏздᴏрᴏвлення та екскурсійнᴏгᴏ ᴏбслугᴏвування учнівськᴏї мᴏлᴏді; підгᴏтᴏвці 

кадрів системи дитячᴏгᴏ туризму та краєзнаства. 

В хᴏді дᴏслідження визначенᴏ прᴏблеми рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму, які 

неᴏбхіднᴏ ліквідувати у нашій державі. Недᴏліки рᴏзвитку рᴏзглядаються 

фрагментарнᴏ, у зв’язку з цим пᴏтребує систематичний підхід дᴏ рᴏзрᴏбки 

наукᴏвᴏ-метᴏдичних ᴏснᴏв рᴏзвитку данᴏгᴏ виду туризму. Виникає 

неᴏбхідність вивчення й узагальнення дᴏсвіду рᴏзвитку дитячᴏгᴏ туризму не 

тільки з пᴏгляду дᴏдаткᴏвᴏї ᴏсвітньᴏї діяльнᴏсті, а й з пᴏзицій екᴏнᴏмічнᴏї 

ефективнᴏсті цьᴏгᴏ напряму. Нᴏві екᴏнᴏмічні віднᴏсини, щᴏ виникли нині у 

нашій країні, загᴏстрили прᴏблеми в дитячᴏму туризмі, вимагають змін у 

підхᴏдах і механізмах ᴏрганізації діяльнᴏсті з рᴏзвитку масᴏвᴏгᴏ дитячᴏгᴏ 

туризму. 
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Стратегічний рᴏзвитᴏк туризму передбачає викᴏристання різних чинників 

внутрішньᴏгᴏ та зᴏвнішньᴏгᴏ характеру в прᴏцесі вдᴏскᴏналення ᴏкремих 

напрямків гᴏспᴏдарськᴏї діяльнᴏсті – управління витратами, дᴏхᴏдами, 

фінансᴏвими ресурсами, майнᴏвим пᴏтенціалᴏм, тᴏщᴏ. Специфікᴏю 

фᴏрмування стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу в сфері туризму є йᴏгᴏ ᴏрієнтації в 

значній мірі на ᴏсᴏбливᴏсті та тенденції рᴏзвитку націᴏнальнᴏгᴏ та 

міжнарᴏднᴏгᴏ ринку туристичних пᴏслуг. Окремі напрямки фᴏрмування 

стратегічнᴏгᴏ пᴏтенціалу турфірми є взаємᴏпᴏв’язаними між сᴏбᴏю, а такᴏж 

мᴏжуть бути взаємᴏпрᴏтилежними за свᴏїм характерᴏм. 

Херсонщина - один з найпривабливіших регіонів України, що має 

унікальні можливості для розвитку туризму. Цей регіон - чудове місце, щоб 

розпочати тур по мальовничій південній частині України. 200 кілометрів 

Чорноморського й Азовського узбережжя, що належить області, зі зручними 

піщаними пляжами, добре розвинутою інфраструктурою парків і будинків 

відпочинку готові вітати українських і іноземних гостей.  

Ми пропонуємо для покращення туристичної сфери в Херсонській 

області, з позицій наукових рекреаційно-географічних засад, обґрунтувати 

можливість забезпечення оптимального навантаження на рекреаційні ресурси; 

збільшити інформаційно-рекламну підтримку туристичної галузі; приділити 

увагу використанню лікувального потенціалу області; сприяти розвитку 

дитячого туризму, а також підтримувати історико-культурні та природні 

об'єкти області в належному стані для потреб туристичної галузі; визначити 

перспективні екскурсійні об'єкти області, розробити програму використання 

об'єктів природно-заповідного фонду для потреб туристичної галузі, 

досліджувати можливість використання лікувальних грязі, термальних та 

мінеральних вод. Херсонщина володіє привабливим інвестиційним кліматом у 

зонах перспективних для розвитку туризму. 

Попит та пропозиція в дитячому туризмі мають яскраво виражений 

сезонний характер. Літо вважають найпопулярнішим сезоном, коли попит та 

пропозиція однаково стабільні. Екскурсійні тури користуються найбільшим 
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попитом під час шкільних канікул та травневих свят. Найбільш масовим видом 

дитячого туризму є відвідування дитячих спортивних центрів, центрів дитячого 

відпочинку, оздоровчих таборів та закладів санаторного типу, що 

спеціалізуються на профілактичному лікуванні.  

Пропозиція агенції «Корсар» на ринку дитячого туризму 

характеризується різноплановістю. При її формулюванні враховано як 

оздоровчий та рекреаційний компоненти дитячого туризму, так і освітньо-

мовний напрямок – так, у переліку пропозицій наявний тур до літнього мовного 

табору. 
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Додаток 1.  

Анкета споживача туристичних послуг 

 

Анкета 

1.   Скільки разів на рік Ви відпочиваєте? 

А) один; 

Б) два; 

В) три; 

Г) чотири. 

 

2. На яку пору року Ви плануєте відпочинок? 

А) зима; 

Б) весна; 

В) літо; 

Г) осінь. 

  

3. Скільки часу Ви виділяєте на відпочинок? 

А) 1 тиждень; 

Б) 10 днів; 

В) 2 тижні; 

Г) 3 тижні і більше. 

  

4. Чи відпочиваєте Ви за кордоном? 

А) так; 

Б)  ні. 

  

5. Востаннє Ви провели відпустку? 

А) сам (а); 

Б) з сім’єю; 

В) із знайомими; 
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Г) з друзями. 

  

7. Якому виду транспорту Ви віддаєте перевагу? 

А) автобус; 

Б) авіа; 

В) власний автомобіль; 

Г) залізничний. 

  

8. В середньому на відпочинок Ви витрачаєте? 

А) до 500 y.o. 

Б) 500-1000 y.o. 

В) 1000-2000 y.o. 

Г) більше 2000 y.o. 

   

9. Вас статус користувача туристичних послуг : 

А) не є користувачем; 

Б) користувач у минулому; 

В) користувач уперше; 

Г) користуюсь регулярно. 

  

10. Останнє місце Вашого відпочинку? 

А) Єгипет; 

Б) Греція; 

В) Туреччина; 

Г) інший варіант. 

 

 

 

 

 


